

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉKŰZ NAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HETFO KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.
KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELBŐLŐ SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ:
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. PIÓKKIADÓHIVA-
TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 AUGUSZTUS 30.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 196. SZÁM.

A gyermekért

A vidéki és budapesti lapok oldalainak van egy szomorú rovata, szomorubb a halálásoknál és szomorubb az öngyilkosokénál. Ez a napihírre védett, régi szenzáció: a gyermekgyilkosság. A legnagyobb bűn. És ez a legnagyobb bűn ma már olyan mindennapos lett, hogy nem is hatalmas cikkeiben jelenik meg a lapok hasábjain, hanem gyakran a napi hírek szerény rovatába kerül. Hirtelenében a Debrecenben történt esetek egész sorát tudnánk elmondani s egy érdekes, borzalmas részletekben bővelkedő budapesti és más vidéken történt esetekről mindennap beszámol a sajtó. Nem tudjuk csinált-e valaki statisztikát az előforduló gyermekgyilkosságokról. Az öngyilkossági statisztika borzalmas számot mutat, de ha csak úgy szemre, a lapok tudósításai után becsüljük a gyermekgyilkosságok számát, akkor az látszik valószínűnek, hogy ez a borzalmas bűn jóval mulja felül az öngyilkosságokat is a sűrű megismétlődést tekintve. S ha még nem is olyan gyakran ismétlődik meg az egyik, mint a másik, ez nem ok arra, hogy ne tekintjük a két problémát egymástól függetlenül nagyon fontosnak, érdeklődésre érdemesnek, a nemzet létérdeke szempontjából elhárítani valónak.

A magyar gyermekről igen sok szó esik mostanában is, hiszen egyre ő a világ legvédtelenebb teremtményeinek. A betegségek egész sora les rá, a halálzási statisztikája rettentően rossz és igen rossz a fejlődési statisztikája is. A magyar gyermek sápadt, nehezen fejlődő, az egyik betegséget alig kerül ki, máris másik kór tizedelése vár rá. Sok anélkül, sok tanácskozás hangzott el már a nagy cél érdekében, de a magyar gyermek, — természetesen a szegénység, a nagy tömeg szülőiteiről van szó, — alig látott valami hasznát ezekből. Iratózatosan nagy problémává nőtt s csak tájékozatlanság lehet, hogy a trianoni béke következményei között, az öngyilkossági rekordszám mellett nem írta meg lord Rothermere a magyar gyermek szomorú sorsát is. Altalában abban a propagandában, amely a külföld előtt a trianoni béke lehetetlenségének és tarthatatlanságának kimutatásáért folyik, sokkal nagyobb helyet kellene szentelni, azaz hogy helyet kellene adni a trianoni béke utáni magyar gyermekhalandóság ismertetésének. És nem ártana, ha a statisztikusok néha nekünk magunknak is adnának néhány adatot arról, hogy miként gazdálkodunk a magyar jövő letéteményeséről.

És ha kapnánk ilyen statisztikát, akkor abban helyet kellene szentelni a gyermekgyilkosságoknak, mint a trianoni béke okozta nehéz gazdasági helyzet szomorú következményeinek. A gyermekgyilkosságok ellen tenni kellene valamit s egy őszinte statisztika bizonyára jobban megmozgatná az illetékeseket, mint a sajtóban, ime hiába közölt esetek száza. A statisztika száraz adatain keresztül megéreznénk talán a nagy és mindent követelő és oly nehezen adó állam is, hogy ebben az esetben kötelessége megmozdulni, hogy minden eszközzel a baj kiirtására kelene törekednie. Ha természetesen vesszük a baj indokait a nehéz gazdasági helyzetben keresni és ott is találjuk meg, akkor elsősorban ezen az oldalon kellene hozzáfogni a kérdés rendezéséhez. Ezen az oldalon és semmiestre sem az öngyilkosságok elleni küzdelem módján, azzal, hogy a sajtónak lehetetlenné tennék a gyermekgyilkosságok közlését. Nagyobb védelmet

a magyar anyának, hogy szíve sugallatát kövesse s ne kényszerüljön menekülni a gyermek eltartásának kötelességétől. Nagyobb lehetőséget kellene biztosítani abban a tekintetben is, hogy a gyermeket, akit anyja nem tud eltartani, gondjai alá vegye az állam gyermekmenhelyek szaporítása rendű kötelezettség ilyenformán büntetőtörvénykönyvnek a gyermek védelmét szolgáló szakaszait szigorítani kellene. Nagyobb legyen a gyermek megölésének kockázata, mint jelen tartásáé.

Amde, míg egyik oldalon az anya védelmére és gyermekgyilkos anyák

kellene megtenni valamit, addig a másik oldalon a gyermeknek is segíteni kellene, nemcsak a gyermekmenhelyek szaporítására gondolkodni, hanem elsősorban arra, hogy valamiképpen lehetővé kellene tenni a leányanyától született gyermeknek az életben való becsülését, megnevelését. Akármilyen nehéz a feladat, meg kellene próbálni mentesíteni a gyermeket az anya bűnének következményeitől, biztosítani kellene számára azt, hogy felemelt fővel jussen meg az életben, ő, az ártatlan, anyja bűnének mártírja. Alighanem érkeznek ugyanis egyszer az az idő, amikor megszűnik

az állam különbséget tenni házasságból és házasságon kívül született gyermekek között. Meggondolandó, nem lenne-e helyes a nemzet részére nagy értékeket megmentő ötlet a törvénytelen és törvényes gyermek közötti különbség mielőbbi megszüntetése.

A probléma mindenestre sürgős megoldásra vár s nem olyan, amely elől könnyen ki lehetne térni. Sok sok meggyilkolt és sok sok anya bűneitől terhelte de különben értékeket produkálására képes magyar gyermek vár, sürgősen hangtalanul is segítséget. Ideje lenne meghallgatni ezt a hangtalan panaszt.

Pávay Vajna Ferenc dr főbányatanácsos szerint a debreceni fűrópontok szép kilátások vannak földgázra és melegvizre

Az ismert tudós jelentette, hogy a víznyerő munkát kezd a debreceni és nyíregyházi mélyfurások megindítására

Az alföldi földgáz és melegvíz után való kutatás egyik legfőbb szereplője Pávay Vajna Ferenc főbányatanácsos, aki fáradhatatlanul dolgozik a magyar Alföld természeti kincseinek feltárássán. Az ismert tudós a napokban Nyíregyházán járt, ahol újságírók előtt érdekes nyilatkozatot tett az alföldi furásokról.

Pávay Vajna Ferenc a legnagyobb megelégedéssel és látható örömmel nyilatkozott az újabb hajdusoboszlói furásról s megállapítása szerint 1300 méter körül vannak s a talált víz hőmérséklete minden eddigi Magyarországon találtakénál magasabb, amennyiben 85—86 fokos. Igen szépen mutatkoznak az olaj- és gáznymok is.

szépek a kilátások. Kiváncsi vagyok, hogy a vetélkedő városok közül melyik fog jó példával elől járni.

— Itt van még az eddig megfurásra nem került debreceni fűrópont, vagy a nyíregyházi, ahol szintén igen

jelentős gáznymokot vár a főbányatanácsos Békéscsaba, Orosháza és Mezöhegyes környékén is.

Arra a kérdésre, hogy az Alföld északi részén milyen reménységekkel lehetne hozzákezdeni ilyen mélyfuráshoz, a következőket mondta:

— Sokot lehetne megindítani a karcagi furásokat továbbfejleszteni, mert ez a vidék az, ahol a legnagyobb reménységekkel lehet az eredmény elé nézni.

Az iparosok és kereskedők helyzete és önkormányzatuk

Irta: HEGYMEGI KISS PAL országgyűlési képviselő.

B) listás iparos. B) listás kereskedő! Hát vannak ilyenek is? Igenis vannak! Ezen a fogalmon ma már nem kell mosolyogni, mert ez nem kitalálás, hanem szomorú tünete a magyar gazdasági életnek és kiáltó mértföldköve annak a tanácsatlanságnak, amely gazdasági életünk vezető körénél és a kormánynál mutatkozik.

A B) listás iparost és kereskedőt nem is kell olyan sokáig keresni! Hamar megtalálhatjuk őket a hivatali vezetők előszobájában, ahol alkalmaztatásért esedeznek. Én is találkozom naponta háromnegygyel! Derék, törekvő emberek.

Dehát nincs munka! Nincs hitel! Nincs pénz az anyagbeszerzésre! Fájó szívvel búcsút kívánnak mondani eddigi foglalkozásuknak s elhelyezkedni másutt. A fizetésben nem is válogatósak. Bárhol, csak biztos legyen az a kis kenyér! Leginkább a postához kézbesítőnek, vagy a világitási vállalatokhoz pénzbeszedőnek kíváncsognak. De Istenem, hol van ennyi állás?!

A postavezérgazgatóság elutasító blankettákat készít az ilyen folyamodásokra. Itt már beszervezkedtek a B) listás iparral és kereskedelemmel szemben, — viszont

a kereskedelmi kormányzat segítő-kezet még nem látjuk.

Vannak szintén olyan iparosok is, kik azért, hogy közterheiken ideiglenesen segítsenek —

beadják az ipart, mert nem érdemes vele foglalkozni. Szintén B) listások! Vannak kereskedők szintén B) listások, akik eladják üzlethelyiségeiket és kávéházi asztaloknál próbálják folytatni mesterségüket.

A gazdasági válság fekete árnya borult ránk. Rettenetes halálmadár! A legális ipar és kereskedelem haladik mellette és szaporodik a szellemi proletárok óriási serege. A legveszedelmesebb kór, ami egy nemzet társadalmában csak előjöhethet. A B) listás iparos és kereskedő derékban tört élet, tönkrement existenciák.

E baj ma már nemcsak közgazdasági jelenség, hanem társadalmi is, úgyhogy ennek orvoslása voltaképpen ma már a szegény, inséges akciók keretében tartozik.

A nagy jelszavak: ipar és kereskedelem fejlesztés, a vezető tényezők duzzadó nyilatkozatait nem orvosságok. S ha a magyar kormányzat avatott kezekkel a kérdés mélyébe nem nyúl s a bajokat nem javítja és gazdasági szervezettségüket meg nem teremti:

a magyar iparnak s kereskedelemnek vége van!

E veszedelem okait könnyen felsorolhatjuk. Először Trianon! Azután a gazdasági válság. A parlamentben is hiányzik a megértés és a helyzet felismerésének ereje. A mai választási rendszer szinte lehetetlenné tette, hogy az érté-

szépek a kilátások.

Kiváncsi vagyok, hogy a vetélkedő városok közül melyik fog jó példával elől járni.

Pávay Vajna Ferenc annak az elhatározásának is kifejezést adott, hogy ezeken a helyeken, így elsősorban Nyíregyházán is megkezdji tervszerű munkáját a mélyfurások megindítására.

— Hogy a lillafüredi furásról is megemlékezek — folytatta tovább Pávay —, bár fölösleges róla részletesen beszélgetni, legfeljebb annyit jegyezhetek meg, hogy felszállo vize már is van és már is melegebb, mint ott a helyszínen bármely víz, t. i. 21 C meleg.

Legutóbb pedig elég hirtelen egy egész fokkal emelkedett a hőmérséklete.

Remélem, hogy mire a tervezett mélységig elérkezőnk, a víz hőmérséklete is emelkedni fog, ami újabb elégtelenség azokért a támadásokért, amelyekben részem volt, úgy itt, mint az alföldi kutatásoknál olyanok részéről, akik eddig elfelejtettek az országnak legalább olyan kutatási eredményeket adni, mint amilyenek eddig az én törekvésemet jutalmazták.

kes gazdasági tényezők a nemzet házába beülhessenek.

Sok ott a szolgabíró, kevés az iparos és kereskedő.

A mélyreható elhatározásokat megakadályozza a Mussolini-féle rettentés pártfegyelem. A vergődő gyáripar, a Gyos utján még csak tud valahogy magán segíteni. A derék Omkének kiáltó szava már nem hat ilyen mélyre. Mennél lejjebb hatolunk a vállalatok során: annál súlyosabbak a bajok. Legsúlyosabb a kisiparnál és a kiskereskedelemnél!

A mai rendszer mellett a régi gerinces iparos és kereskedő társadalom, mely a haladásnak hivatászerűleg állott szolgálatába: nem tudja megfelelően hallatni a szavát.

Vezetőkül az egyes érdekeltségek nem a nagy szaktudást és szakimondó képességet keresik, hanem azt, hogy egyes tényezőknek egyéb kapcsolatait utján, vagy szolgálatait utján minő befolyásuk van a kormánynál. A felsőházban már benn ül az iparosok és kereskedők képvisellete, habár csekély számban. Mégis komoly boncolgatását a kérdéseknek nem látjuk s nem is halljuk. Megtörtént a Munkásbiztosító Intézet uniformizálása — mondhatnók szinte keresztényszociális alapon —, ellenben elmaradt, illetőleg

késik azoknak az önkormányzati jogoknak biztosítása, amely a Munkásbiztosító Intézet súlyos

terheit viselő iparosokat és kereskedőket föltétlenül meg kell, hogy illessék.

De nem teremődnek a munkaalkalmak sem! Az építőipar válságai az egész magyar ipar és kereskedelem válsága is!

Ahol építkezésre alkalom nyílik: ott csapnivalóan bürokratikus intézik a kérdést. Elég e tekintetben a debreceni egyetem és postapalota építésének kérdésére rámutatni.

A gazdák leszegényedése nálunk, agrár államban, lehetetlenné teszi, vagy a gazda az iparnak munkát, vásárlása útján a kereskedelemnek forgalmat biztosítson.

Ami még súlyosabb: szövevényes adórendszerünk könyvvezetés és egyéb valóságok terén súlyos költségű feladatok elé állítják az ipart és kereskedelmet.

A közterhek: kereseti és forgalmi adók e kereseti ágakat rettenetesen sújtják.

Nekem ugyan hiába dicsekednek a szanálással, az államháztartási feleslegekkel. Csak káprázat az egész, mert ezek mellett a nemzetfenntartó existenciátönkrement.

Az ipari és kereskedelmi hitel nincs megszervezve. Ellenben

az állam, az egyes városok és községek üzleti vállalkozásai átmentek a nekik nem való térre is. Közműveket létesítenek olyan ipari és kereskedelmi szakmában is, ahol erre nem volt szükség és versenyt támasztanak a legális iparnak és kereskedelemnek.

A kontármunka hihetetlenül elfajult s ez a gazdasági nyomorúságnak tünete.

Beszéljek még a MÁV magas szállítási tarifájáról? A rossz külkereskedelmi szerződésekről, amelyek iparágakat tesznek tönkret.

Ma már egyetlen felelős tényező sem tagadhatja le, hogy az ipar és kereskedelem súlyos válságban van. S a vidéki ipar és kereskedelem válsága még nagyobb, mert a fővárosi ipar és kereskedelemnek a Szent István-napi s más hasonló ünnepségek alkalmával a vasuti kedvezményekkel biztosított tömegmozdulások még nyújtanak bizonyos kereseti lehetőséget, de

a vidéki iparra és kereskedelemre senki sem gondol,

sőt a főváros és a fővárosi vállalatok favorizálása mesterségesen konkurenciát csinál számukra és nyomja azokat.

Most nézzük meg, hogy minő eszközökkel kívánja a jelenlegi kormányzat a bajokat orvosolni?

Három jelszó forog közszájon:

Az egyik: a rokkantsági nyugdíj kérdés megoldása. Helyes cél, alkalmas arra, hogy a kétségbeesett lelkeket megnyugtassa. Tessék a törvényjavaslatot mielőbb letárgyalatni. De ez csak megnyugtató cselekmény és nem mélyreható orvos-szer!

A másik gondolat, melyre nézve a miniszterelnök ur nyilatkozott is: a tárcanélküli közgazdasági miniszternek beállítás. Fából vaskarika! Szónokló miniszter a parlamentben, anélkül, hogy hatásköre volna s anélkül, hogy programjának végrehajtására igazgatási szervezete volna. Három minisztériumnak trifurkációja!

Jó arra, hogy egyes miniszteri aspirációkat kielégítsen, vagy fiatal magnásoknak közvetve pozíciót biztosítson, de a magyar iparon és kereskedelem nem segítség!

Rossz magyar sajátosság, amely a bürokratikus túltengésből fakad. Ha baj van: szerezzünk valakinek egy állást, vagy létesítsünk egy hivatalt. Erre a gondolatra nem is érdemes több szót vesztegetni.

Harmadik idea, melyet a keresztényszocialisták vetettek fel, akiknek a Munkásbiztosító után megjött az étvágyuk: a kézműves kamara. Ez csak újabb megherhelést jelent a kisembereknek, erősebben való igénybevételét s következménye lesz az eddigi önkormányzat erőforrásainak megbénítása s alkalom arra, hogy egy párt kamarai keretekben a kisiparosok nyakára ráülhessen. Központosítsa

a maga számára a kézműveseknél helyileg jelentkező erőt s alárendelje azt saját önös érdekeinek.

A kézműves kamara gondolata szép gondolat akkor és lehet a megvalósításáról beszélni, de csak akkor, ha az ipar és kereskedelem nincs válságban s így az iparos és kereskedő társadalom bírja a terheket, melyek az ily kamaráknak megszervezésével járnak. — hangsúlyozom a többes szót! — mert

egy kézműves kamara szervezése a vidéki iparosok érdekeinek elhanyagolását jelenti csupán!

A kézműves kamaráknak megszervezéséről csak akkor lehet igazán beszélni, ha sajtószabadság, titkos választójog és demokratikus közigazgatás van,

amikor akadálytalanul nyílik az út a sebek feltárára, a jogok megkivívására, tehát meg lesz a légkör, melyben az ily kamarák működhetnek.

Addig kézműves kamara leájával foglalkozni is veszedelmesen járt el a debreceni iparos és kereskedő társadalom, hogy a pártszempontokból hangzatos üres jelszavakat ült fel. Mert a kézműves kamara körüli az erőnek szerveztetését jelenti csupán. Ahol a kézművesek száma túlnyomóan ott talán lehetne novelláris uton is avult ipar és kereskedelmi törvény módosításával: a belügynek egy harmadik csoportját is megalkotni. Ennek a csoportnak az ügyét úgy is könnyen lehet adminisztrálni.

Helyesebben teszik a városok és kereskedők, ha a jelenlegi önkormányzati szerveikben levő erőket nyilatkoztatják és a szervezetszükségükkel szembeállítják a kiáltó bajjainak egyes formáiban rámutatnak s minden kérdéskört mellőző és tisztán a közcélokat szolgáló szakjavaslatokkal a bajoknak orvoslására a figyelmet felhívják. Pérfias szükség minden olyan esetben, amelyik az iparnak és kereskedelemnek kárát okozza.

Tehát ma a meglévő autonómiának erősíthetése és fejlesztése a feladat!

Ez a kötelessége a kereskedelmi kormányzatnak s ez a hivatása és feladata az önkormányzati szervezeteknek: a Kereskedelmi és Iparkamaráknak!

És én itt most szót emelek a debreceni

Kereskedelmi és Iparkamara ellen, hogy ezt a kötelességet nem teljesíti. Ugyanis egyedül a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara az, melyben az önkormányzati erő elsorvadt. A parlamentben kétszer tettem ezt a kérdést szóvá, tájékoztattam a minisztereket s az ő válaszaikból megállapítottam, hogy az átmeneti nehézségek, amelyeket Trianon okozott — ma már át vannak hidalva s mégis a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara helyzete törvényellenes, beltagjainak száma szánalmasan csekély, sőt iparos beltagja ugyszólván alig van.

Allításaimat könnyű lesz bizonyítanom! Az 1868. évi VI. t. c., mely a kereskedők és iparosok önkormányzati jogát biztosítja, a 6. §-ában a következőket rendel: „A kamarai bel- és kültagok választása egymás után következők 6 évre történik; azok elteltével új választások rendezendők. A régi tagok újra megválaszthatók.” E törvényszakasz nincs hatályon kívül helyezve, rendelkezési parancsok megváltoztatták a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara is a törvény betartását és az önkormányzati szabadságot biztosítani kívánóan akkor, amikor az új közéleti törvénytervezet a kamaráknak a jelenlegi helyzetet fog biztosítani a törvényhatóságokban.

A kamarai törvény szerint a kamara ügyeit a választott elnök és nem egyes tisztviselők a beltagok és kültagok: Debrecenben számszerint 32 helybenlakó beltag és 32 kültag intézi.

E törvényben megkívánt számmal szembe a kereskedelmi osztályban ezidőszerint 10 beltag, az iparos osztályban pedig csupán 8 beltag működik. Ez lehetetlen állapot, fontos ipari és kereskedelmi ügyekben képviselve! Szóval az említett törvényben lefektetett önkormányzati szabadság és jog van e helyzet által veszélyeztetve.

A súlyos hátránya az, hogy az iparnak, kereskedelemnek, amely kamarai illetékesekkel a szervezetet fentartja. Veszélyes jelenség, hogy az önkormányzat épen azokban az időkben van szinte felgyűszve, amikor az ipar és kereskedelem terén legnagyobb a baj és kiáltó a szükség. Minthogy nincs akadály a új kamarai választásoknak: kötelességem volt azoknak megtartását ezúton megsürgetni s a parlamentben is szóvá tenni, ha még továbbra is elhúznák.

Az ország törvényhatóságai egymásután foglalnak állást Debrecennek a kormányhoz intézett felirata mellett, amely az állami kötelességeknek az önkormányzatokra való hárítása ellen tiltakozik

Debrecen város törvényhatósági bizottsága egyik legutóbbi közgyűlésén Hegyemegyi Kiss és társai indítványára elhatározta, hogy feliratot intéz a miniszterelnökhöz, a belügyminiszterhez és pénzügyminiszterhez a magyar városok kulturális és gazdasági bajainak orvoslása érdekében. A feliratban Debrecen főként arra mutatott rá, hogy amikor az önkormányzatok a legnagyobb megpróbáltatásoknak vannak kitéve gazdasági téren, az állam viszont nagy bevételi feleslegekkel dolgozik. — folyton újabb és újabb feladatokat rónak az önkormányzatokra, olyan feladatokat, amelyek tulajdonképpen állami kötelességek volna.

A súlyos helyzetre rávilágító felirat többek között a következőket tartalmazza:

„Az ország jövője a községek, városok kulturális és gazdasági fellendülésétől függ. Bár méltányoljuk azt a nehéz és felelősségteljes helyzetet, amelyben különben a mai súlyos gazdasági és pénzügyi viszonyok között a kormány van, mégis aggodalmunkat kell kifejezésre juttatnunk amiatt, hogy a kormány egyes intézkedései — nézetünk szerint — nem szolgálják a városok kulturális és gazdasági fellendülését. Az utóbbi időkben a törvényhatósági városoknak a törvényben biztosított önkormányzata — ha takarékosági érdekből is — korlátok közé lett szorítva, amelynek azonban — nézetünk szerint — a kellő eredménye még nem volt meg. Az ilyen irányban jelentkező rendelkezések, különösen a nagyobb vagyommal bíró városokban azáltal, hogy a városoknak a maguk anyagi ügyeit — a hosszadalmas ügymenet miatt — nehézkesen kell kezelniük, éreztetik hátrányos befolyásukat a város fellendülésére.

Különösen szembetűnően mutatkozik ez a városok részére szükséges kölcsönök megszerzésénél, felvételénél. Holott a városok a háború alatt lerogyódotok s anyagi erő hiányában

esőrendű szükségletet képező beruházásokat kellett mellőzniük, amelyeknek pótlása s az idők követelte újabb beruházások, de az azóta mindig fennálló munkanélküliségen való segítés parancsoló szükségessége, a gyors és hathatós beavatkozást kívánják. De különösen sérelmesnek tartjuk, hogy akkor, amikor az államháztartás feleslegekkel dolgozik, újabb és újabb súlyos terheket rónak az önkormányzatra és annak lakosságára, olyan feladatok teljesítéséért, melyek voltaképpen nem is az önkormányzatra hárulnak. Már pedig az önkormányzatnak nemcsak az államigazgatás képezi a kötelességét, hanem a lakossága szükségleteinek ellátása, amelynek pedig — az említett terhek áthárítása folytán — nem állhat módjában megfelelően eleget tenni. Az utóbbi években a kormány számos, az államot terhelő szerződési kötelezettséget hárított a városokra s ezenkívül újabb terheket rótt rájuk, mint például a testnevelési s a tankötelesek nyilvántartásával járó kiadások.

Megvonták a városoktól az 1912. évi 58. tc. alapján megállapított államsegélyt. A rendőrség épületét — bár a városi rendőrség által végzett ügyeknek több, mint ötven százaléka viszsamaradt a város kötelességének s ennek ellátására a városnak nagy költséggel külön szervezettel, az I. fokú közigazgatási hatóságot kell fenntartani —, a belügyi tárca minnen elienszolgáltatás nélkül használatába vette. De ezen továbbmenőleg a folyó évben hozott törvényes rendelkezés folytán súlyos terhet rótt a városokra az államrendőrség fenntartási költségeivel való hozzájárulással. Rámutatunk arra, hogy amíg az állam a maga fizetési kötelességeinek papirkoronában tett eleget, addig a város kötelességének valorizált összegben való teljesítéséhez ragaszkodott.

Debrecen város ezt a feliratot támogatás végett megküldte valamennyi törvényhatóságnak

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló 25 szelvény és 1 pengő

letétele ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSONKÖNYVTÁRÁT.

1906. számú szelvény

és hogy az abban foglaltak mennyire igazak, mutatja az, hogy a törvényhatóságok egymásután foglalnak állást Debrecen felirata mellett és azt hasonló szellemű felirattal támogatják. Legutóbb Borsod, Gémör és Kishont vármegyék törvényhatósági bizottsága intézett hasonló feliratot a kormányhoz, most pedig Miskolc város fog szeptemberi közgyűléséből Debrecen feliratát támogató feliratot intézni a miniszterelnökhöz, a belügy és pénzügyminiszterhez.

Megjelent a kamatamnesztia végrehajtására vonatkozó rendelet

Az Országos Munkásbiztosító Intézet Debreceni Kerületi Munkásbiztosító és Kereskedelmi Betegsegélyező pénztárához most érkezett le az ugynevezett kamatamnesztia végrehajtására vonatkozó rendelet, amelynek főrendelkezése a következő:

Az 1928. évi XL. tc. 175. paragrafusában megjelölt kamatkedvezmény csak a betegségi biztosítási járulékok után felszámított késedelmi pótlékokra adható akkor, ha a munkaadó az 1928. május hó 1-ig esedékes összes betegségi biztosítási járulék hátralékát a csökkentett (havi felszámolás) kamatokkal együtt, legkésőbb 1928. évi szeptember hó 30-ig hiánytalanul megfizeti. Az 1928. május 1-e után esedékes betegségi biztosítási járulékok után kamatkedvezmény nem adható. Nem jár kedvezmény akkor sem, ha a munkaadó az 1928. május 1-ig esedékes járulékhátralékát 1928. évi szeptember hó 30-a után egyenlíti ki. Az 1928. szeptember 30-iki keleti postai feladás, vagy átutalás azonban kedvezményes kamatszámításra alapul szolgáló fizetésnek számít.

Balcseti biztosítási járulékok után kamatkedvezmény nem adható.

A törvény nem kívánja ugyan a kedvezmény iránt külön kérelmet előterjesztését, de az eljárás menetét megkönnyíti, ha az 1928. szeptember hó 30-ig terjedő időben betegségi biztosítási járulékokat fizető munkaadók bejelentésük alkalmával szóbelileg hivatkoznak a kamatkedvezményre.

Nem jelöltek még ki telket három új tanyai iskola részére

Debrecen város az 1928. évre tíz tanyai iskola felépítését irányozta elő. Az iskolák felépítésére a fedezet meg is van a nagyközségekben s eddig már hét iskolát elkészítettek, részint a város által adományozott vagy megszerzett, részint pedig a Balogh István által a Téglaskertben és a Polgár József által a Cuca dűlőn adományozott földön.

Ennek a hét iskolának már a tanítóit is ki vannak nevezve, úgyhogy a tanítás szeptemberben már megkezdődik bennük.

Három iskolát, a Kumpárhalmot, a Fáy-dűlőt és a Kismacsont eddig azért nem lehetett felépíteni, mert ott a városnak nincsen földje, mások pedig többszöri felszólításra sem ajánlottak fel telket az iskolák számára.

Most már sürgős lett ennek a három iskolának a felépítése is, mert a nagyközségek folyó évi költségvetésében a tanács a tanács felhívott a három iskola ügyének gyors elintézésére, a csüörtörői tanácsülésen azt a javaslatot terjeszté elő, hogy kiüljenek ki egy bizottságot, amelyben helyet foglalnak Vasady Lajos tanfelügyelő és K. Nagy Sándor tanyai iskolai igazgató is s ez a bizottság helyszíni szemle után tegyen javaslatot a telkek dolgában.

Gyászrovat

NAGY SÁNDOR 31 éves, görög katolikus. Temetése h. hó 30-án, csüörtörökön délután lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

ÖZV. BUTÓI Antalné, Bogdán Ilona római katolikus, 50 éves. Temetése h. hó 30-án, csüörtörökön lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

VAIDANICS András 1 éves, római katolikus. Temetése h. hó 30-án lesz a Csapokert Kúrc uca 112. szám alatti gyászhiától a Szt. Anna uccai temetőbe.

BÓDI SÁNDOR 65 éves, református. Temetése h. hó 30-án, csüörtörökön délelőtti 11 órakor lesz a Hatvan uccai temető halottas házából.

SZABÓ ESZTER 37 éves, református. Temetése h. hó 30-án, csüörtörökön délután 3 órakor a Hatvan uccai temető halottas házából.

ISKOLATÁSKÁT
csak a készítőnél vegyen.

FEUERMANN bóröndösmester
PIAC U. 26.
Gambrius passage.

1928 augusztus 30.

Derült száraz idő, később hőemelkedés

A Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban igen meleg volt az idő. A hőmérséklet nappal a 35 fok Celsiusot is meghaladta. A legmelegebb volt Egerben: 39 fok Celsius. Estére élénk és hűvös északnyugati szelek keletkeztek, azonban csak a nyugati határmegyékben esett kevés espadék. Nagyobb zivataros esőt csak Szombathely jelentett: 10 milliméternyi mennyiségben. A beáramló hideg légtömegek mára a meleget mérsékeltek.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 27 C fok. Időprognózis: Derült, száraz és éjjel még hűvös idő. Később hőemelkedés.

Nagyarányu ruhalopás a szülészeti klinikán

A debreceni egyetemi szülészeti klinikán nagyarányu ruhalopásnak jöttek a napokban a nyomára. Észrevették, hogy az egyik szekrényt kinyitották és elvitték belőle 25 darab lepedőt, 9 inget, 6 törülközőt és még több ruhaneműt.

A lopást Heiszmann Hajnalka szülész, klinikai lakos vette észre, aki azonnal jelentést tett az esetéről a rendőrségnek. A nyomozás megindult, de még nem sikerült kézrekeríteni a ruhalopókat.

Ezüst gyertyatartókat loptak a Széchenyi utcán

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Friedlander Miklós Széchenyi uca 36. szám alatti lakos, hogy ismeretlen tettes a lakásába behatolt és ellopt két darab három ágú és két darab egyágú gyertyatartót. A tolvaj az értékes ezüst gyertyatartókon kívül több seleményt is elvitte és fehérneműt is loptat. A kár 800 pengő.

A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére. — Azt már sikerült megállapítani, hogy a vakmerő lopást olyan egyén követte el, aki a helyszínen nagyon ismerős volt. A lopás ügyében több kihallgatást eszközöltek a rendőrségen és minden valószínűség szerint rövidesen kézrekerül az ezüst gyertyatartók tolvaja.

A rablógyilkos Király Jánost 15 évi fegyházra ítélték

Király Álmában ismerte be a gyilkosságot. Szikhalom község határában 1921 szeptember 15-én revolverlövéllyel meggyilkolta találták Panyi Gáspár mezőkövesdi „amerikás magyart”.

A holttest zsebeit a gyilkos kiöszöztette, pénztárcáját elrabolta.

A megindult csendőri nyomozás után letartóztatták Balog Julia cigányleányt, akiről tanuk állították, hogy Király János nevű lakatoslegény társaságában ismerkedett meg a mezőkeresztesi vasúti állomáson az amerikkással és az állomásról együtt távoztak.

Balog Julia, aki a törvénytörési tárgyaláson részleges beismerő vallomást tett, tizenöt évi fegyházra ítélték. A marianosztrai fegyházba szállították, onnan pedig tébolydába, ahol meg is halt.

Büntársát, Király Jánost a csendőrség éveken keresztül nem tudta kézrekeríteni.

Ez év tavaszán a véletlen a hatóságok kezére juttatta Király János földművest, akit Miskolcon Kovács János álnéven lopás miatt letartóztattak.

A fogházban félálomban fogolytársai előtt elárulta magát.

Amikor a rablógyilkosság miatt kérdőre vonták, tagadott. Tagadott a tárgyalás során is, még akkor is, amikor felolvasták előtte Balog Julia vallomását, amely szerint

Király János akkor lökte le piztollyal áldozatát, amikor az térdre ereszkedve, szerelmi ajánlatokkal ostromolta a feltűnően szép cigányleányt.

Tagadott akkor is, amikor a fegyverszakértők is megállapították, hogy az áldozatot nem a vele szembenálló Balog Julia, hanem egy harmadik személy hátulról gyilkolta meg. A perbeszéd után a miskolci törvényszék Tóth-tanácsa szerdán délelőtt 12 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint Király Jánost 15 évi fegyházra ítélték.

Egy 59 éves gazdálkodó felakarta akasztani 61 éves feleségét, amiért állítólag megcsalta egy fiatalemberrel

Farkas András hajdubagosi 59 éves gazdálkodónak pletyka jutott a fülébe, mely arról szólt, hogy 61 éves felesége egy fiatalemberrel megcsalja. Farkas András ezért összevesztett a feleségével és követelte, hogy valjha be a házasságtörést. Az öreg asszony kétségbeesve tiltakozott az ostoba pletyka ellen, de a felbőszült férj nem hitt neki

és fel akarta akasztani. Egy hosszú kötéltől hurkot csinált és azt a felesége nyakába lökte, megakarta ölni, de szerencsére a nagy lármára a szomszédok figyelmesek lettek és megszabadították az öreg asszonyt dühöngő férje kezéből. A féltékeny természetű Farkas András ellen megindult az eljárás emlemlés kísérlete címén.

Egy debreceni cipőkrémkészítő földkörüli gyalogutra indul feleségével

Kecskés Sándor albumot a Déri múzeumnak ajándékozta, amelyet utja végeztével a Déri múzeumnak ajándékoz

Érdekes utra vállalkozott most egy debreceni házaspár: földkörüli gyalog, együtt akarják bejárni, majd gyalog, a földet. Kecskés Sándor Busi uca 12. szám alatt lakó cipőkrémkészítőnek a városi tanácshoz intézett kérelméből derült ki a világkörüli terve, mert, amint Kecskés elmondta, ő és felesége világkörüli utra akarnak indulni. Közben levelezőlaprusítást is szándékoznak fenntartani maguk között a Déri-

múzeum számára autogramokat gyűjtenek a világkörüli útján. Erre a célra albumot készített a városból, olyan albumot, amelynek a fedelén Debrecen város címere legyen. A tanács elnöktől írásban fogadják a kérelemmel, amelynek a végén a Déri múzeumnak ajándékozni fogja, a címen használatot azonban csak a közgyűlésnek van joga engedélyezni.

Sulyos autószerencsétlenség történt szerdán este a mikepécsi országúton

Horváth András gazdálkodót és Kun Ernőt az Allatforgalmi r. t. főnökét a sebészeti klinikára szállították a gummidefektus miatt az autójuk fordult a szélre és a szélre fordult autójuk összetört

Szerdán késő este sulyos autószerencsétlenség érte a mikepécsi országúton Horváth András Kossuth uca 44. szám alatt lakó gazdálkodót, továbbá Kun Ernőt, az Allatforgalmi RT főnökét és Szarvas János sofőrt. Debrecenből indultak el és nagy sebességgel robogtak a mikepécsi országúton mikor a városból 6 kilométernyire hirtelen sulyos gummidefektus kaptak. A defekt miatt az autók megfordult és a motorházzal visszafordulva Debrecennek beletört a szélre fordult autójukba.

A borzalmas erejű zuhanás kiröpítette a kocsiból a sofőrt és két utast. Legsúlyosabban Horváth András sérült meg, aki agyrázkódást, balkulcsonttörést és sulyos zúzódásokat szenvedett. Kun Ernő a fején és a karján sérült meg.

A sofőr nem szenvedett sulyos sebet, csupán a jobb alkarján és két lábfejen kisebb zúzódásokat kapott.

Az autók teljesen összetörték. Szerencsére az autókban ülők nem kerültek a kocsik alá és így nem szenvedtek halálos zúzódásokat. A zuhanás erejétől így is olyan sérüléseket kaptak, hogy eszméletüket veszítették és az autószerencsétlenség mellett heverték az országút porában egy óra hosszáig. A haladó autók vették észre és ébresztették a mentőket, akik dr. Derkassy István mentő főorvos és dr. Csillag Imre szigorló orvossal kivonultak és elsősegélyben részesítették az autószerencsétlenség áldozatait.

Horváth Andrást és Kun Ernőt be szállították az egyetemi sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették őket.

Horváth Andrásnak az állapota nagyon sulyos és a késő éjszaka még eszméletlenül fekiúdt a betegágyon.

Kun Ernő állapota nem sulyos és valószínűleg hamarosan haza szállítják József kir. főherceg uca 42. sz. alatt lévő lakására. A sofőr Szarvas János, aki a Kerekes Géza uca 15. sz. alatt lakik, nem jött be a mentőautóval, ott maradt az összetört autójában és intézkedett az autók Debrecenbe való beszállításáról.

Az autószerencsétlenség ügyében a csendőrség megindította a nyomozást.

A miskolci vakmerő kloroformos rablás tettesét a debreceni rendőrség is keresi

Hétfőn délután vakmerő kloroformos rablás történt Miskolcon. Egy szőke fiatalember kirabolt egy vasúti tisztviselőt és megszökött Miskolcra. — Az a gyanu merült fel, hogy Debrecen irányába szökött és ezért a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a miskolci rendőrség által indított nyomozásba. A kloroformos rablás lefolyása a következő volt:

Torma Béla miskolci MÁV tisztviselő egy levelet kapott, amelyet egy Piros Lajos nevű ember írt neki és árpavásárlásra tett igen előnyös ajánlatot. Tormának volt 1200 pengő pénze s így szívesen csinált volna üzletet.

El is ment a jelzett helyre, a Sajópartra és ott egy térdnadrágos, magas, szőke fiatalember várta, akit előzőleg nem ismert. Hosszasan tárgyaltak, be-

szelgettek, majd leültek a föbe.

A föben heverészve tovább folyt a diskurzus. A szőke fiatalember arról kezdett panaszkodni, hogy nagyon megvan hűlve és beszélgetés közben állandóan egy fehér zsebkendőt tartott a kezében, amelyet gesztikulálás közben folytonosan közelebb és közelebb vitt Torma Béla orrához. A MÁV tisztviselőt épen egy érdekes és izgalmas háborus kalanddal szórakoztatta a szőke fiatalember, amikor Torma Béla észrevette, hogy alig bírja a szemeit nyitva tartani. Leküzdhetetlen álomosság vett rajta erőt és csak arra emlékszik, hogy kétségbeesett erőfeszítéseket tett, hogy el ne nyomja az álom.

Hogy ettől kezdve mi történt, arra nem tudott felvilágosítást adni Torma Béla.

Elnyomta az álom és csak onnan tudta tovább folytatni, amikor hajnali 3 óra tájban arra ébredt fel, hogy fázik.

Amikor magához tért, első dolga volt, hogy a zsebéhez kapjon. Kétségbeesetten kotorászott a zsebében, de a tárcáját, amelyben az 1200 pengőt őrizte, nem találta meg. — Az idegen kísérő magával vitte.

A rendőrségen Torma Béla vallomása után arra a feltevésre jutottak, hogy egy vakmerő, rutinizott szélhámos állanak szemben, aki nagy ügyességgel fosztotta ki a gyanútlan embert. Az a feltevés, hogy a zsebkendő kloroformos volt és a kábítószert segítségével altatta el az ismeretlen rabló Torma Bélát, hogy így jusson hozzá a nála levő pénzhez.

A rendőrség nagy eréllyel kezdett hozzá a nyomozáshoz és a kifosztott MÁV tisztviselő adatai alapján városzerte keresik a térdnadrágos, nyulánk, szőke sajpárti rablót, de eddig semmi nyoma sincsen. Valószínűnek tartják, hogy a jól sikerült rablás után valamelyik hétfő esti vonattal elutazott Miskolcra. Valószínű, hogy Debrecen felé jött.

Kihúzták a 200.000 pengős főnyereményt

Az osztálysorsjáték mai húzásának eredményei a következők:

200.000 pengőt nyert: 67.327.
40.000 pengőt nyert: 72.984.
2000 pengőt nyert: 77.907.
1000 pengőt nyertek: 50151 10108
34792 38073 50526.

600 pengőt nyertek: 2362 9068 16214
22697 23151 42449 48624 51014 71668
76209 78204.

500 pengőt nyertek: 4583 5182 8028
10064 16362 17625 22834 23960 29924 37320
42862 42930 44631 48095 49065 64208 66628
67451 68616 70436 70699 77303.

200 pengőt nyertek: 977 1447 2000
8788 11157 11338 12317 12569 12139 16072
16067 17049 18679 19470 21298 21561 22077
22849 23046 25345 26186 28211 31954 32141
32825 34874 37059 37161 37334 37831 37893
38760 39554 39631 39862 40169 41529 42037
42064 44962 44594 44810 45689 46619 46825
49259 50780 51430 52070 52318 52758 55994
56220 57931 58240 58901 60667 60724 60893
61047 63480 65120 66165 67054 67212 68236
68652 68731 69100 71357 71388 71989 72017
72070 73245 73680 74024 73685 77742 78636

Ezenkívül több száz 125 pengős nyereményt húztak ki.

Egy magyar műugróbajnok páratlan produkciója

Bécs, augusztus 29. A bécsi Diana-bad uszodájában, az uszó-atrakciók ismert bemutatóhelyén az Arne Bore, Kojac, Grabbe és Martha Norelius bravuros versenyására egybegyűlt több ezernyi közönségnek páratlanul álló látványosságban is volt része.

Farkas Ödön, a Bécsben élő magyar műugróbajnok, a verseny folyamán toronyugrókat mutatott be.

Az Auerbach és delinfejek után Farkas Ödön ismét felment a tíz méter magas toronyba, hogy bemutassa a péce de resistance-t. A közönség legnagyobb himulata.

Füredresszét leöntötte benzinnel, meggyújtotta és már egy pillanat múlva hatalmas ívelésű, gyönyörű lecsúszással belevetette magát a medencébe.

A közönség visszafóttól lélegzett figyelte a merész produkciót, majd a csodálkozás moraja futott végig az uszodán, amikor az elevenen égő fánya a vízbe ért.

A közönség még alig tért magához ámulatából, amikor Farkas Ödön a vízből ismét a felszínre jutott és mosolyogva köszöntö meg a bravuros mutatványával szerzett lelkes ovációt.

A legjobb

beszerzési forrás fűszer, csemege, déli és hazai gyümölcsök, valamint különleges italárakban

PÁLFFY
KOSSUTH U. 7. TELEFON 16 94

Franciaország hajlandó kiüríteni a Rajna-tartomány második zónáját

Stresemann párisi tanácskozásaival óriási eredményt ért el

Berlin, augusztus 29. A B. Z. am Mit-tag jó értesülésekre hivatkozva, közli ma déli lapjában, hogy Stresemann birodalmi külügyminiszter párisi látogatásának nagy eredménye van.

Sikerült végleg tisztázni, hogy Poincaré elvileg nem ellenzi többé a Rajna-tartomány második zónájának a meghatározott időpontnál korábban leendő kiürítését

s ezt nyíltan megmondta Stresemannnak, egyben készségét nyilvánította arra, hogy a kiürítésről és a háborus tünetek maradványainak megszüntetéséről tárgyaljon. Az erre vonatkozó tanácskozások Genfben fognak megindulni Müller Hermann birodalmi kancellár és Briand külügyminiszter között.

Poincaré jelezte, hogy bizonyos körülmények között hajlandó volna a

Rajna-tartomány megszállott második zónáját haladéktalanul kiüríteni, nevezetesen, ha két feltétel teljesedik.

Az egyik az, ha a német birodalmi kormány megfelelő formában kijelenti, hogy ezt nem tekinti precedensnek az egész megszállott terület időelőtti kiürítésére és hogy a kiürítés körül megindítandó tárgyalások során a háborus vétkesség kérdését nem fogja újból feszegetni. — A második feltétel pedig az, hogy a harmadik zóna kiürítését Franciaország a megfelelő pénzügyi kárpótlásoktól Dewes-fizetés teljesítésétől és a nemzetközi háborus tartozások rendezésétől függővé, amely utóbbi kérdés főleg Amerikától függ s épp ezért Poincaré szeretné, ha a német birodalmi kormány Washington és Páris közötti tárgyalásokban az ügyben közvetítene és a talajt előkészítené.

Baltazár püspök is sürgősnek tartja a nyilastelepi templom felépítését

Ma délelőtt a nyilastelepi református hívők héttágu küldöttsége tisztelgett Baltazár püspöknél, kérve, hogy a püspök igérje meg pártfogását a nyilastelepi templom építésére indított akciójukhoz.

Benedek Sándor főmérnök volt a küldöttség szószoka, üdvözölte a püspököt s megragadón vázolta a templomot nélkülöző nyilastelepi hívek helyzetét, — hozzátéve, hogy a templom felépítése annál sürgösebb, mert így a Nyilastelep valósággal meleggya a különböző szektáknak.

Baltazár püspök megköszönte az üdvözlést s kijelentette, hogy a nyilastelepi templom ügyét ő maga pártolja a legmelegebben s valóban sürgősnek tartja a

templomépítést. Meg van győződve arról, hogy a Nyilastelep lakói nem a maguk anyagi jóvoltáért, hanem a hit és az egyház nagyobb dicsőségéért építenek templomot építeni s ebben az esetben meg is érdemlik, hogy templomuk minél hamarabb felépüljön. Ma is sürgösi az építkezési ügyét.

Válasza után a püspök megfogosan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival s érdeklődött afelől, hogy van-e már terv a templom számára s hogy tettek-e a munkások előkészületeket, hogy a templom mellett lelkészlak is épüljön. Ezt a gyelmébe ajánlotta a nyilastelepi küldöttségnek s megígérte, hogy az egyház a templom felépítése előtt még gondoskodik lelkészi állás rendszeresítéséről.

Beiratkozások a debreceni iskolákban

A városi iparostanonc iskolák évnívítási szeptember 1-én történik.

1. A fű és leányiparostanonc iskolák növendékei közül azok, kik már jártak itt iskolába, szeptember 1-5. napjain jelentkeznek s az iskolai díjat bevezetik, ők már be vannak osztva, magukkal hozzák ellenőrző könyvüket, megkapják beosztásukat. Akik még nem jártak iskolába, azok tanoncszerződésüket h. z. z. magukkal, kapnak ellenőrző könyvet, bevezetik az iskolai díjakat. Beírás alkalmával a munkaadó személyesen bejelenteti a tanul. beosztására netalanni kívánságát, amit a tanácsület lehetőleg teljesít, ha csak elvárhatóan akadályos nincs. Évközben a beosztás változtatása nem lehetséges, azért ezt hiába is kérni a munkaadó. A rendes tanítás szeptember 6-án kezdődik, amikor minden tanulónak iskolában kell lennie, beosztásának megfelelően. Aki szeptember 5-ig nem jelentkezik, illetőleg nem iratkozik be, kihágást követ el s mint ilyen büntetendő.

Az iskolai díjak a következők: fűtési és takarítási díj egész évre 6 pengő, ifjúsági könyvtári díj 1 pengő. Aki február 1-e előtt felszabadul, a fűtési és takarítási díjnak csak felét fizeti. Máskülönbén e díjak alól felmentésne helye nincsen, sem halasztásnak.

A tanszerdíjak ahhoz képest alapítottak meg, hogy melyik tanulónak mennyi tanszere van és mire van szüksége okvetlenül, hogy az iskolai tanítás akadálytalanul folyhasson. A tanszerekkel ellátás a törvény szerint mindig a munkaadó kötelessége s ha a tanszerződés szerint ez a kötelesség a tanoncot terheli, akkor is a munkaadó köteles a tanszerárakat kifizetni, de ilyen esetben ő azt a tanoncotól, illetőleg szüleitől, vagy gyámjától követelheti. Kívánatra az iskola a kiadott tanszerek áráról mindenkinek részletes jegyzéket ad. A tanszerköltés átlagosan 15-18 pengő, melynek elengedéseért szegény, jeles debreceni illetőségű tanulók a városi tanácshoz folyamodhatnak.

2. A városi nőipari szakiskolában a beírás szeptember 1. 3. és 4-én lesz, a tanítás szeptember 5-én kezdődik. Beírás idő naponta (a

fenti napokon) 9-11-ig az intézet igazgatói hivatalában; Csapó uca 35. sz. I. em. Az intézetnek három szakosztálya van: fűtővárosi, ruhavárosi és himzőszakosztály. Rendes tanuló csak IV. középiskolai végzettségű olyan leány lehet, aki ipari pályára alkalmas. Az újonnan beiratkozók 15 pengő beiratási díjat is, a többiek csak 5 pengőifjúsági könyvtári díjat, 4 pengő géphasználati díjat és évi 80 pengő tandíjat fizetnek. A tandíj 2 részletben fizethető, a többi díjak a beíráskor. Akik nem készülnek ipari pályára, azok részére feléves tanfolyamok lesznek ugyanazon szakosztályok szerint. A tanfolyam díja félévenként 40 pengő. Bővebb felvilágosítást ad a fenti fenti megjelölt beírás napokon az ipariskolai igazgatóság.

Évnívítási a Dóczy-intézet leánygimnáziumában és a vele kapcsolatos továbbképző tanfolyamon.

A református leánygimnáziumban a beírások a következő sorrendben történnek: Szeptember 3-án, délelőtt 8-12 óráig az I. osztályba, szeptember 4-én délelőtt 8-12-ig a II. osztályba, szeptember 5-én délelőtt 8-12-ig a III. osztályba, délután 3-6-ig az V. osztályba, — szeptember 6-án délelőtt 8-12-ig a IV. osztályba, délután 3-6-ig a VI., VII. és VIII. osztályba. A továbbképző tanfolyam I. és II-ik évfolyamára szeptember 3-án és 4-én, délelőtt 8-12-ig lehet beiratkozni.

A javító és különbözeti vizsgák szeptember 3-án délután 3 órától tartanak, magánvizsgák szeptember 3-án délelőtt 8 óráig.

A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 8-án, délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth ucai református templomban.

Pótbeiratások a református elemi fiú- és leányiskolákba.

Az 1921. évi XXX. tc. 16. paragrafusa értelmében azon növendékek részére, kik az 1928-29. tanévre június 21. és 22-én bármely okból (hétfőn és kedden) délelőtt 8-12 óráig pótbeiratások lesznek. Az első osztályba iratkozók vigyék magukkal a keresztlevelüket és a himlő-

oltási bizonyítványukat, a többi osztályba iratkozó növendékek pedig az értesítő könyvecskével és az oltási bizonyítvánnyal jelentkeznek a lakásukhoz legközelebb eső iskolában. Beiratáskor 2 pengő fizetendő. Akik ezen idő alatt gyermekeiket be nem iratják, a fenti törvények értelmében kihágást követnek el és ezt az elsőfokú közigazgatási hatóság szigorúan bünteti.

Az évnívítási intézet szeptember 5-én reggel 8 órakor lesz az összes református templomokban. A tanítás szeptember 6-án kezdődik.

Beiratkozás a református tanítóképző-intézetbe.

A beiratkozás a ref. tanítóképzőbe s a vele kapcsolatos 2 gyakorló iskolába szeptember 1-8. napjain történik. Az I. osztályba jelentkezők szeptember 1-4. napjain beiratkoznak, szeptember 5-én pedig azok, akik az előjegyzettek közül nem iratkoztak, azok helyére mások kerülnek fel. A javító és különbözeti vizsgák szeptember 1-én lesznek. A tanév szeptember 10-én kezdődik 10 órakor nyílik meg. Debrecen, augusztus 29. Az igazgatóság.

Beiratkozás a debreceni református elemi iskolákba.

A református elemi iskolákba a beiratkozás szeptember 1-én kezdődik és tart 8-áig. Az első négy napon a protestáns, azontul a más-vallású tanulók is beiratkozhatnak. Az előjegyzett tanulókkal a beiratkozás az osztályon mindkét napon történik.

A mecklenburgi nagyhercegi és a Montenuovo hercegi pár Debrecenben

Debrecen külföldön is híres szállója, az Arany Bika, két előkelő párt látott ma egyszerre a városban. Egy herceget és egy nagyherceget, akik mindketten feleségeikkel együtt látogattak Debrecenben. A mecklenburgi nagyhercegről és feleségéről s Montenuovo hercegről és feleségéről már egyet Debrecenben vannak. Kislánnyukkal érkeztek ide, a debreceni egyetem gyermekklinikáján helyezték el. A herceg itt letelepedett, akit a Hortobágyra, ahol a magyar madárvilágot tanulmányozta. — A herceg nagy ornitológus, szenvedélyes vadász, akit nagyon érdekelt a Hortobágy, a vizi vándormadaraknak híres átvonuló helye. A hercegné a klinikán töltötte idejét, ugyszólván egész napját kislánya betegágyánál. A hercegi pár nagy fel-tűnést keltett az Arany Bikában, amelynek vendégei mindannyiszor megcsodál-

párhuzamos osztálya betelt már, úgyhogy elő nem jegyzett tanulók be nem iratkozhatnak. Ugyancsak betelt az évvégi beiratkozások alkalmával az intézet saját növendékeivel a múlt évben túlnépes VI-ik, VII-ik és VIII. osztály is. Az V-ik osztályt az intézet fentartó testülete a jelentkező tanulók nagyobb tömegére tekintettel, mint már hirdettük, párhuzamosítja, tehát az ezen osztályba jelentkező tanulók felvehetőek lesznek. Szeptember 11-én a VIII. osztály javító különbözeti és magánvizsgálata, 3-4-én az I-IV. osztály, 5-én az V-VII. osztály javítóvizsgálata, szeptember 6-8-án az I-VII. osztály különbözeti és magánvizsgálata fog megtartatni. Szeptember 10-én délelőtt a tanév ünnepélyes megnyitása, délután törvényeljárás és osztályrendezések. Szeptember 11-én reggel 8 órakor kezdődik a rendes tanítás. Az igazgatóság.

Tanévnyitási a statusquo izr. elemi iskolába.

A statusquo izr. elemi iskolában szeptember 2. és 3-án, délelőtt 8-12 óráig lesznek a pótbeiratások. Az újabb iskolázatási törvény szigorú rendelkezéseket tartalmaz azokra a szülőkre nézve, akik tanköteles gyermekeiket sem a rendes, sem a pótbeiratásokra kitűzött időben be nem iratják. A tanítás 4-én kezdődik.

Beiratkozás az orth. izr. elemi iskolába.

Az orth. izr. elemi iskolába a javítóvizsgákat f. hó 31-én, pénteken délelőtt tartjuk. A pótbeiratások szeptember hó 2. és 3-án lesznek. A tanítás szeptember hó 4-én kezdődik.

Debrecen demokratikus iparossága a Függetlenségi Körben tartott értekezleten súlyos sérelmeket hangoztatott

A debreceni iparosokat igen gyakran mellőzik a helybeli munkálatoknál — Zelinger Ede szerint október elején tartják meg az iparkamarai választásokat

Szerda este igen népes értekezleten tárgyalta meg Debrecen demokratikus érzesű iparossága a Függetlenségi Körben azokat az aktuális problémákat, melyek az iparosság mai nehéz helyzetével kapcsolatosak. Az értekezleten általános figyelem középpontjába emelt Hegyemegi Kiss Pál képviselő s csaknem egy órában beszédében foglalkozott az iparosok bajjaival és azok orvoslásával. Hegyemegi Kiss Pál elsősorban rámutatott a lapunk mai számában közölt cikkére, amelyben a kamarai választások kiírását sürgeti igen erősen. Ismétlések elkerülése végett mi is utalunk e helyen Hegyemegi Kiss Pál képviselőnek cikkére, amelyben az iparosság és a kereskedők helyzetével foglalkozva, megindokolja a kézműves kamarával szemben elfoglalt álláspontját és türethetlenné kívánja azt a helyzetet, hogy a választásokat egyedül Debrecenben a törvény világos rendelkezéseivel szemben a kamara vezetősége nem tartatja meg.

tetszéssel fogadták a képviselő azon bejelentését, hogy

a városi törvényhatóságban ezentul még nagyobb eréllyel szállanak sikra azért, hogy a munkák vállalatba adásáról a debreceni iparosokat részesítsék előnyben.

A beszédre többen között Zelinger Ede kamarai alelnök is reflektált, aki kötelesszerűen védelmébe vette a kamarát és közölte, hogy az eddigiek szerint

legkésőbb október első felében megtartják a kamarai választásokat, közvetlenül a 75 éves jubileumi ünnepségek lezajlása után.

Hegyemegi Kiss Pál képviselő válaszában kijelentette, hogy az iparosság részen lesz és minden rendelkezésre álló eszközzel érvényt fog szerezni a törvényes rendelkezéseknek s a választások megtartását ki fogja kényszeríteni.

Az iparosok ezután konkrét esetek egész légióját hozták fel annak bizonyítására, hogy a helybeli mesterembereket a debreceni vállalkozásoknál mellőzik.

Berger József felszólalásában megem-

A Margit strandfürdő nyitva van!

litette többek között, hogy amikor a polgármesternél a gázgyári építkezésnél való mellőzés miatt személyesen panaszkodott ez év elején, a polgármester a következő választ adta:

— Ha maga olyan okos ember, majd magát választjuk meg jövőre polgármesternek.

Beszéltek még Kovács József, Kósa Lajos, Szendrey Sándor és Lovas Kálmán, akik szótartották, hogy a törvényszéki építkezéseknél rabokat foglalkoztatnak, a megyei építkezésnél idegen iparosokat részesítettek előnyben s az izraelita hitközség építkezésénél is nagy aggodalmakra okot adó módon kezelik a munkák kiadását, amennyiben egy eddig itt teljesen ismeretlen rendszer szerint a kölcsönös felelősség elvét akarják az egyes vállalkozók, különböző szakmabeli iparosok között életbe léptetni.

Az iparosok értekezletén felmerült igen sok fontos problémáról a kérdések nagy horderejére való tekintettel még külön is fogunk részletesen foglalkozni.

HIREK

— A városi zenekolában a beírások szeptember hó 1-én kezdődnek. Főtanulmányok: zongora, hegedű, ének, gordonka, cimbalom, harmonium, fuvóhangszerek. Tandíj évi 100 pengő, mely havai 10 pengő részletben is fizethető. Beírási díj egész tanévre 5 pengő. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgató a beírás ideje alatt; délelőtt 9—1 óráig. (Vár ucca 1. Telefon: 396.)

— **Baltazar, Ravasz és Antal püspökök is közreműködnek az ORLE Hódmezővásárhelyi gyűlésén.** Augusztus 30-án, csütörtökön reggel kezdődnek az Országos Református Lelkészei-gyűlés ötnapos gyűlései, mint ismeretes, ezúttal Hódmezővásárhelyen, Debrecen-Sárospatak, Pápa, Kecskemét, Hajdú-böszörmény és Budapest után, az alföldi metropolis fogadja vendégül a kálvinista lelkeseket, akiknek tanácskozásai méretükben az előzőknél nagyobbaknak ígérkeznek. A magyar kálvinizmus három főpásztorja is szerepet vállalt a papság gyűlésén: Baltazar Dezső dr. tiszántúli püspök, az innepélyes istentisztelet urvacsorai ágendáját tartja, urvacsorát oszt és az ORLE közgyűlésén előköl. Ravasz László dr. dumamelléki püspök a Kálvineum Árvaházak vallásos ünnepén mond beszédet. Antal Géza dr. dumamelléki püspök ugyanitt a bevezető imaszolgálatot látja el.

— **Az Egyetemi Könyvtár olvasóterme** szeptember 1-től kezdve hétköznaponként reggel 9-től este 7 óráig, ünnep és vasárnaponként reggel 9-től déli 12 óráig van nyitva. Igazgatóság.

— **Lopás a piacon.** Dobó Sándorné Szappanos ucca 16. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Rákóczi uccai piacon ellopta a pénztárcáját, melyben 17 pengő volt. A nyomozás folyik a piaci zsebtolvaj kézrekerítésére.

— **Fülbevaló a szemétdombon.** Csathó Gyuláné Késes ucca 72. szám alatti lakó asszony feljelentést tett a rendőrségen, hogy Ella nevű kisleánya füléből ismeretlen tettes kilopta az értékes arany fülbevalót. A rendőrség a nyomozást megindította, de nem sikerült elfogni a fülbevaló tolvaját, mivel lopás nem történt. Az ellopottnak vélt fülbevalót a nyomozó detektív Csathóné lakásának udvarán találta meg. A gyermek füléből kikapaszkodott és elvesztett a szemétdombon.

— **Gyanus cigányokat fogott le a rendőrség.** A Dégenfeld téren szerdán délelőtt Mezei György 72 éves cigány telepedett le feleségével és két gyermekével. Volt náluk egy zsák, amelyben ruhaneműk voltak. A rendőr igazolásra szólította fel őket és bekísérte a rendőrségre. A kihallgatás során azt adták elő, hogy a ruhaneműket vásárolták a zsidógóbon abból a pénzből, amelyet sármunkával kerestek. A nyomozás a cigánycsalád ügyében megindult.

— **Ellopták a lakkcipőjét.** Kapros Istvánné Simonffy uccai lakosnak a szobájába behatolt a napokban egy ismeretlen tolvaj és ellopta lakkcipőjét. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Madarassy Gyula dr ügyvéd idegrohamában Bethlen miniszterelnöknek adta ki magát és népgyűlést akart rendezni Berettyóújfaluban

A volt komádi ügyvédet beszállították a debreceni elmeklinikára

Berettyóújfaluban dr. Madarassy Gyula volt komádi ügyvéd idegzavarában bement Ungár Jenő berettyóújfalui péküzletébe, ott erőlyes hangon kijelentette, hogy ő gróf Bethlen István miniszterelnök és ebédet követelt magának és kíséretének. A pék látta, hogy ideg-beteg emberrel áll szemben, nem szállt vele vitába és megkérte, hogy maradjon nyugodtan, míg elsiet intézkedni az eldöntéséért. Magára hagyva a beteg ügyvédet, értesítette az eszterházi ügyvéd viselkedéséről a hátyja, Madarassy Zoltán is, aki egy nappal a péküzletbe ment és nagy sikerrel hosszos rábeszélésre elvonta az üzletből. A Lisztes-vendéglő előtt azonban a beteg ember megszökött kíséretől, berohant az étterembe s ráparancsolt a vendéglősre, hogy pazar lakomát készítsen neki és a kíséretében levő politikusoknak. — A vendéglőből távozva, a község házára akart menni, hogy intézkedjen egy népgyűlésről. — Azokra, akik nem akartak neki engedelmességet, durván rákiabált és egyre csak azt hangoztatta, hogy ő gróf Bethlen István és neki mindenki engedelmességet tartozik. Az egyre inkább váló beteget bevitték dr. Fényes Akos községi orvos intézkedésére a tüdőoltó lakonyába, ahol injekciót kapott a szeszmentes ember. A tragikus sorsu ügy roham elmulta után azonnal behelyezték a debreceni elmeklinikára.

Detektív regénybe illő módon követtek el egy lopást a Tisztviselőtelepen

A vakmerő tolvaj a hálószobájába hatolt be a lakásba és a lopott kerékpáron száguldott el

Nem mindennapi módon végrehajtott lopásról tettek jelentést a debreceni rendőrségnek. A Tisztviselőtelepen egy vakmerő tolvaj bemászott az egyik villa hálószobájába, vért ment az egész lakáson, hogy a szobában lévő kerékpárt ellopja. A párszóló rendőrségen Tardi Veress úrre debreceni egyetemi hallgató tett jelentést és elmondta, hogy késő éjszaka, már mindenki aludt a villában, a szobának a nagy meleg miatt nyitva lévő ablakán át egy ismeretlen 24 év körüli fiatalember bemászott, végiment az összes szobákban és magához véve az előszobában tartott kerékpárt, az udvaron át elszáguldott Ujváros irányába.

— **Tizenöt gyönyörű képet közöl az Uj Idők** a heti száma Szent István ünnepéről, köztük talán a legérdekesebbek azok a fantasztikus fényképek, amelyek a szentistvánnapi kivilágítást mutatják. Ezek a képek kivül a füzet közli Csathó Kálmán rendkívül érdekes regényét, a „Felhők lovagját”, azonkívül a külföldi irodalom egyik legérdekesebb ujdonságát, a „326-os” címűt. Kosztolányi Dezső az emberek őrütségeiről, Szederkényi Anna az asszonyok tizparancsolatáról, Cholnoky Jenő a zivatarról írt kitűnő és elemes cikket, novella íróink közül ebben a számban egy-egy kiváló elbeszélést közöl Drasche Lázár Alfréd és Horace Wyndham. Az Uj Idők rendkívül népszerű olvasott rovatai közül gazdag rejtélyrovat, szépségápolási, kertészeti, gasztronómiai és „Ut a szépséghez” című rovatok gazdagítják Herceg Ferenc képes irodalmi hetilapjának ezt a számát. Az Uj idők előfizetési ára negyedévre 6.40 pengő. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul kiad a kiadóhivatal, Budapest, VI. Ady út 14.

Aspirin tabletták a meghülés első jeleinél és reumatikus fájdalmaknál. Minden gyógyszerárban kaphatók.

— **Zabszállítás a lótenyésztés részére.** A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara érdekeltsége tudomására hozta, hogy a földművelésügyi minisztérium számvévesztésének lótenyésztési csoportja versenytárgyalást hirdet a következő zabszállításra: Kishéri ménés részére ab Kishér 4000 q (400.000 kg); Bábolnai ménés részére ab Nagyigmánd 2300 q (230.000 kg); Székesfehérvári ménetelek részére ab Székesfehérvár 800 q (80.000 kg); Komáromi

Áldott állapotban lévő nők és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. Az újabbkori nőgyógyítás fő képviselője a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalommentesen hatónak találták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

térium lótenyésztési számvévesztéséhez (Budapest, V. Kossuth Lajos tér 11. V. emelet 518) 1928. évi szeptember hó 10 napján délelőtt 10 óráig írásbeli ajánlatukat zárt borítékban benyújthatják. Részletes tájékoztató fenti hivatalban vagy a kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető.

— **Uj tánciskola.** Molnár József jónévi fővárosi táncmester a debreceni Munkás-Otthon nagytermében új táncanfolyamot nyit, amely táncanfolyamon a legmodernebb s a nyár folyamán tartott párisi táncmesterek kongresszusán bemutatott modern táncokat fogja tanítani teljesen új s Debrecenben ismeretlen és rendkívül érdekes módszerrel. A tánckedvelő ifjuság körében már most is nagy érdeklődéssel várják a szimpatikus megjelenésű táncmester táncanfolyamát, amely szeptember hó elején fog megvívni s kétségtelen, hogy a táncanfolyamnak rendkívül nagy sikere lesz. A tanítási órák minden kedden és szombaton tartatnak, míg vasárnap és csütörtökön gyakorló órák lesznek a haladók számára. A tandíj rendkívül jótányoson van megállapítva s kedvező feltételek mellett fizethető. A táncórákon mindenki felszerelt kitűnő jazz-band zenekar fogja a zenét szolgálni.

— **Kóser havi ebédkoszt 44 pengő Goldstein-étkezdében, Piac ucca 19.**

— **Fűszer és csemegeárú, legolcsóbbat, legjobban Guttmanál vásárolhat, Piac ucca 64.**

— **Sírkövek legutányosabban és legjobban kivitelben Harkányinál, Király és Piac ucca sarok.**

— **Singer gépselyem mindenféle színben kapható. Singer varrógép fióküzlet Debrecen, Piac ucca 79.**

— **Ugyes rikkancsok jó fizetéssel állandó alkalmaztatásra lapunk kiadóhivatalában felvétetnek.**

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő bejelentések történtek:
Házasságok:
Lőfköves Gereon izr.—Bollander Szeréna izr., Varga Sándor ref.—Nagy Margit ref., Szabó Lajos ref.—Kónya Mária ref., Tóth Ferenc ref.—Buttyán Eufrosina g. kath., Faragó György ref.—Kecskés Erzsébet ref., Juhász Szilárd r. kath.—Nagy Margit ref., Szilágyi Mihály g. kath.—Lukács Ilona g. kath.



Minden vonalon megindulnak a bajnoki küzdelmek vasárnap

A Bocskay Ujpesten mérkőzik a III. ker. FC csapatával. Még mindig bizonytalan a Bocskay összeállítása — Sághi és Vince még nem írták alá a szerződést, de a megegyezés akadályai már elháríthatók

A futball hívei előtt hosszúnak tűnő nyári szünetnek vége és a felkomolybarátságos előcsatározások után vasárnap már teljes gőzzel megindulnak a bajnoki küzdelmek. Ezek iránt érdeklődik a közönség legjobban, ezek tudják igazalomba hozni a nézőket mert minden mérkőzés nyoma ott marad az emlékkönyvben, összegeződik a bajnoki tabellán. Mint az iskolás gyerek kapja év végén a bizonyítványt, úgy kapják a csapatok is a tabellán helyezéseiket és a jó bizonyítvány feltétele a sok jó felelet, amelyre bőven nyílik alkalom év közben.
A futballban vasárnap már feleletket várnak a csapatoktól. Minden es-

gusztus 30.
r, úgyhogy elő
íratkozhatnak.
íratkozások al-
vendékeivel a
ik és VIII. osz.
tőzet fenntartó
nagyobb töme-
ettük, párhuz-
ha jelentkező
szeptember 11-én
zeti és magán-
szítály, 5-én az
ta szeptember
nbőzött és ma-
Szeptember
es megnyitása,
tályrendezések,
or kezdődik a

izr. elemi

an szeptember
lesznek a pót-
törvény szü-
szakokra a szü-
gyermeküket
sokra kitűzött
4-én kezdődik.

mi iskolába.
javítóvizsgá-
tást tartjuk. A
3-án lesznek
kezdődik.

Monte-
n
arcsu alaku
herceg ma
rcgeasszony

get és fele-
Debrecenbe.
ista jellegű.
értő, akit a
ek. Ma dél-
rcégi pár a
teni híres
vissza az
mecklen-
a vasuthoz
aduló gyors
taztak Deb-
képen csak
maradt a
isával beirt

und Her-

denségi
meket

mellő-
er Ede
ipar-

azon be-

ezentul
ak sikra
tba ad-
t része-

linger Ede
ki kötele-
samarát és
nt
en meg-
tat, köz-
ünnep-

v választá-
ság résen
ló eszköz-
nyes ren-
megtar-

esetek
ak bizo-
sterem-
ásoknál

megem-

előtt porzik majd a futball pályák sálakja.

A Bocskay nem Debrecenben játszik, hanem Újpesten, ahol a múlt szezonban utolsó mérkőzését játszotta és a szezon legnagyobb meglepetését csinálva, nagy megbecsülést szerzett magának. Most azonban nem az Újpest lesz ellenfele, hanem a III. ker., Óbuda csapata. Az újpesti stadionban gyülekezik különben vasárnap Budapest futball közönsége, mert a pesti nagy pályák pihenőt tartanak és a pestkörnyéki városban mindjárt az első napon játszódik le az egyik derby, a Ferencváros—Újpest mérkőzés. Nagy közönségre számítanak és a nagy tömegek előtt kell fokozni a megszerzett szimpatitát a Bocskay csapatának is.

Nem is fájna a vezetőségnek és a drukkereknek a feje emiatt, ha a Bocskay csapata együtt volna abban az összeállításban, amelyben legutolsó komoly mérkőzésén hódító stílusban verte a Sabariát.

Ez a csapat azonban még nincs együtt, mert két kitünősége Sági és Vincze nem irták alá az új szerződést.

Vincze iskolai továbbképzését akarja biztosítani és ameddig a Bocskay vezetősége, amely annak idején az iskola padjából kivette, ezt nem garantálja, a fiatal játékos nem akarja a szerződést aláírni. Vincze szempontjából ez a magatartás érthető, mert egy fiatal középiskolai tanuló nem áldozhatja fel egész polgári jövőjét a futball miatt, amely mégsem nevezhető biztos egzisztenciának. A Bocskay vezetőségének azonban módot kell találni arra, hogy ígéretét tettel váltsa be és akkor Vincze szerződésének akadályát önmagától megszüntik.

A nehezebb dionak nevezhető Sági-féle szerződés sem olyan lehetetlen a valóságban, mint azt sokan elképzelik. Igaz ugyan, hogy Sági kiesít sokat követelt, de a Bocskay vezetőségéhez szerdán intézett levelében elfogadja a feltételeket, amelyek között még fizetésének csökkentése is szerepel. Az egyetlen pont, amely a szerződés aláírását hátráltatja, a budapesti tartózkodás, amelyhez Sági ragaszkodik. A Bocskay vezetőségének ugyanis az az óhaja, hogy Sági költözzön Debrecenbe, de azért véleményünk szerint ezen nem szabad megtörni a csapat egységének.

Sági különben — mint levelében írja — három hét óta szorgalmasan trenirozik, hogy megfelelő kondícióban tudjon a Bocskay rendelkezésére állani. Amennyiben a Bocskay nem fogadná el Sági feltételeit, úgy kéri szabaddá nyilvánítását.

Az idő rövidsége most már nem engedí meg, hogy sokat gondolkozzanak ezen a két szerződésen és gyors tempóban keresztilvitt tárgyalásokra van szükség, ha a Bocskay kompletten akar vasárnap starthoz állni.

A start pedig nagyon fontos kellék a futballban, mert ha ez nem sikerül, akkor jön a kapkodás fűhöz-fához, amely olyan ideges légkört teremt, hogy kétszeres fáradságba kerül a rendszárlás.

Az amatőrbajnokságban is vasárnap kezdődnek a küzdelmek. Négy mérkőzést játszanak el vasárnap a KLASZ bajnokságáért meginduló küzdelmek első napján. A négy mérkőzés közül Debrecenben csak a DMTE—DKASE mérkőzés kerül lejátszásra, míg a DTE—TMOVE Törökszentmiklóson, az NSE—NyKISE Nyíregyházán és a BUSE—DVSC Berettyóújfaluban játszódik le.

Vámospécsi SC—III. ker. SC. 4:1 (2:0). Vámospécsi. Bíró: Tóth József. A vámospécsi SC megérdemelten győzte le a kompletten felálló III. ker. SC-t. A mezőny legjobbjai Szent-Iványi és Löwi voltak. Jók voltak a Vámospécsi SC-ből: Vecsey, Rosenfeld, Engel és Weiszhausz. — A III. ker. SC-ből: Kerecsi II., Klein és Nagy tüntek ki. Góllövők: Szent-Iványi (4), illetve Guttfreund. Jó bíró volt Tóth.

A DUE házi bajnokságai. A DUE szerdán délután rendezte házi bajnoki versenyt, amelyen igen jó eredményeket értek el.

100 m. melluszás: Bajnok: Aczél Imre 1 p. 27 mp.

100 m. gyorsuszás. Bajnok: Aczél Imre.

400 m. Bajnok: Sajó György 7 p. 13. 100 m. hátuszás. Bajnok László Rudolf 1 p. 32 mp.

100 m. melluszás ifj. Bajnok: Jakovits Pál 1 p. 30.8 mp. 2. Neumann Ferenc.

100 m. hátuszás ifj. 1. Sajó György 1 p. 33 mp.

Gyermek versenyek.

50 m. mell: 1. Kemény János 43 mp.

2. Frenkel László. 3. Neumann Pál.

50 m. hát. 1. Weisz Sándor 48 mp. 2. Szántó György. 3. Grünwald László.

50 m. gyors. 1. Weisz Sándor 37 mp. 2. Szántó György. 3. Beregi Ernő.

♦♦♦♦♦

Az ótátraifüredi nemzetközi teniszverseny.

A verseny, amely a Kassai Sportklub rendezésében immár igen jelentős és sportkörökben nagy érdeklődéssel várt nemzetközi sporteseményé fejlődött, ez idén szeptember 11-től szeptember 16-ig fog Tátraifüreden lefolyni. A jelentkezők száma már eddig is igen nagy: Prágából, Brünnből, Brüxből, Pozsonyból, Kassáról, Magyarországból, Németországból, Romániából, Ausztriából és Lengyelországból jelentkező játékosok, akik között igen sok az európai híri kitünőségek, Napról-napra érkeznek újabb nevezések, úgyhogy a tátraifüredi nemzetközi teniszversenyen résztvevő játékosok száma már most is több mint százhatvanra becsülhető. A gyönyörű napsütéses, enyhe nyári idő, amely a Magas Tátrában a tartózkodást élvezetessé teszi, rendkívül kedvez a versenynek, amely elsőrangú sporteseménynek ígérkezik. A versenyen az 1928. évi női egyes, férfi egyes, vegyes páros és férfi páros a Tátra-bajnokság, valamint a csehszlovákiai magyarok 1928 évi női egyes, férfi egyes, vegyes páros és férfi páros bajnoksága fog elődöntésre kerülni. A verseny védnökségét Snejdarek József tábornok, gróf Révay István, a Magyar Testnevelőszövetség elnöke, Tost Barnabás prelátnak és báró Wieland Albin vállalták. Versenyintézőség: Hoepfner Gusztáv vezérigazgató, Fekete Béla a KSC elnöke, dr. Guhr Mihály főorvos, a Kárpát-terület elnöke, dr. Szontagh Miklós főorvos, dr. Reichart Dezső, Vágh Lajos igazgató, báró Wieland Albin és Okolicsányi-Zsedényi Beno.

♦♦♦♦♦

MOZI

VIGSZINHÁZ: Világattrakció! Ramon Navarro és Alice Terry együttes művészi szereplésével: SCARAMOUCHE. történet a francia forradalom idejéből 12 felvonásban. Megelőzi: Elgőrbített éjszaka, bohózat.

Háztulajdonosok! Házépi ettetők!

Mielőtt vízvezeték, fűrdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes munkákat akarnak készíttetni, okvetlen szőllítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát

Iroda és mintaraktár Varga u. 1. sz. Allandó raktár mindenemű felszerelésekben.

Megnyilt! BUTORHITEL Megnyilt!

12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly butorüzletében

szerezhető be Simonffy u. 1/a és 2/c, a hirneves győri butorok kizárólagos egyedárúsítója.

Saját gyártmányu mosó-szarvas és nappa

bőrkezttyüt,

valamint glacebőr divatkezttyüt minden szín és kivitelben nagy választékban.

Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnék

Schön Sándor

kezttyü-, kötszer- és orvosi műszerárán DEBRECEN, Plac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—55

Péntektől: Két attrakció! A hold leánya, a főszerepben Dolores del Rio. A halál hídia, a főszerepben Lona Schmidt.

URANIA: Két sláger! Szenvedések iskolája, két nagy gyermek története 8 felvonásban. — Megelőzi Texas Jack, egy merész utonálló története, 6 felvonásban. A főszerepekben Harry Carey és Ethel Shannon.

Péntektől: Világattrakció! A halállelő testvérillme! A fekete sejk. A főszerepekben Evelyn Brent és Noah Berry.

♦♦♦♦♦

KÖZGAZDASÁG

Lányhul a gabonatözsde.

BUZA: Október 27.06, 56, 50, 48, 42, zárlat 27.42—44 Március 30.26, 14, 18, 12, 04 06, zárlat 30.04—06 Május 31.08, 30.90, 98, 88, 84, zárlat 30.92—94.

ROZS: Október 26.34, 30, 26, 20, 14, 04, zárlat 26.02—04. Március 28.54, 34, 40, 30, 28, 20, 16, zárlat 28.16—18.

TENGERI: Május 28.56, 50, 48, 38, 28, zárlat 28.24—28.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései:

BUZA: 77 kg. 27.05—25, 78 kg. 27.25—45, 79 kg. 27.50—70, 80 kg. 27.75—85, felsőtiszai 77 kg. 26.95—27.15, 78 kg. 27.15—35, 79 kg. 27.40—60, 80 kg. 27.65—75, fejérmegyei 77 kg. 26.85—27.05, 78 kg. 27.05—30, 79 kg. 27.30—50, 80 kg. 27.50—60, dunántúli 77 kg. 26.85—27.05, 78 kg. 27.05—30, 79 kg. 27.30—27.50, 80 kg. 27.50—60, pestmegyei 77 kg. 26.85—27.05, 78 kg. 27.05—30, 79 kg. 27.30—27.50, 80 kg. 27.50—60

PESTVIDÉKI ROZS: 24.75—90, egyéb 24.75—24.90, takarmányárpa I. 27.25—75, II. 27—27.25, felsőmagyarországi sörárpa 28.50—31.00, egyéb 28—29.50, repce 45—46.00, tengeri 31.50—31.75, zab I. 26.50—27.00, II. 26—26.25, korpa 21—21.25.

Valutaárfolyamok.

Angol font 27.90—28.05, Belga frank 79.65—79.95, Cseh korona 16.93—17.01, Dán korona 157.70—158.30, Dinár 10—10.06, Dollár 570.20—572.20, Francia frank 22.45—22.65, Hollandi forint 229.40—230.40, Lengyel zloty 64.10—64.40, Lei 3.47—3.52, Lira 30—30.25, Német márka 156.40—156.90, Norvég korona 152.90—153.50, Osztrák shilling 80.65—81, Spanyol peseta 95—95.60, Svájvi frank 110.35—110.75, Svéd korona 153.25—153.85.

♦♦♦♦♦

1238—1928. vh. szám.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

1928. évi augusztus hó 30. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben, Vár ucca 2. számú házban elárverezem azon 1185.—számu házban elárverezem azon 1185.—pengőre becsült ingókat, melyek a debreceni kir. járásbíróóság 4893—1928. sz. végzése alapján a Pk. II. 23.983—928. sz. vhtási jkvben 1—5 tétel alatt, Pk. II. 23.983—2—928. sz. vhtási jkvben 1—16 tétel alatt lefoglalva lettek.

Kelt Debrecen, 1928. évi augusztus hó 8. napján.

Rákóczy László kir. bír. végrehajtó.

Szörmebundák, Gyermekek bundák

legolcsóbban

Adler szücsnél

Baththyány u. 2. szerezhető be.

Törlesztéses és bekebelezett kölcsönök legolcsóbban folyósít

Debrecen Bankház, Miklós ucca 7. szám

Kiadó

üzlet, műhely, raktár céljaira

különböző helyiségek.

Csapó u. 16.

Berger festéküzlei.

Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg

Nagy István SZÉCHENYI UCCA 6.

száz

mi

ny

ke

fia

gy

Di

bo

ce

„S

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

sz

Villanyszerelést
olcsó és jókészt
Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.

„TIPP“

a legbiztosabb gömbölyű mézes légyfogó papír!
Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.** papírkereskedésében. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Bika al szemben.**

CSILLÁROK

a legolcsóbb gyári áruval beszerezhető
FÖLDVÁRI
Debr. I-ső Elektrotechnikai Gyárában
Széchenyi ucca 55. sz. — Telefon 168.
Gyakornok felvételtek.

Háztartási cikkek, mindennemű vasárak
Bészler és Dávid vaskereskedésében
Debrecen, **Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.**

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a **DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG**-ban,
a **DEBRECENI UJSÁG**-ban és
a **HAJDUFÖLD**-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: **Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókiadóhivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.**

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Nősülni
szándékozik józan életű, minden információt kibíró, nyolcezer pengővel rendelkező, külföldet járt művelt fiatal úriember. Fiatal hölgyek irjanak bizalommal. Diszkrétó biztosítva. Zárt borítékú leveleket a Debreceni Ujság kiadóhivatalába „Sztambul” jellegével átírva sziveskedjenek beadni. 4905

38 éves
nyugdíjas tisztviselő vagyok, szeretnék megismerkedni egy hozzámillió 30-35 éves nővel, kinek némi hozománya van, hogy a nyugdíjat pótolja. 38 éves jellegére. 4792

KIADÓLAKÁSOK

Egy szoba, konyha és udvarra nyíló szoba elsejére kiadó. Csonka u. 9.

Irodának
alkalmas különbejárati szoba kiadó, esetleg butorozva. Arany János u. 2. Hungária épület II. emelet 9. — Nagy Samu. 4001

Kiadó
kényelmes uri lakás, villamos megállóhoz közel, — Sestakert, Komlóssy ut 66. szám alatt. Értekezni lehet ugyanott. 4387

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Vörösmarty u. 1., balra.

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. — Weisz, Bundi u. 15.

Csinosan
butorozott kétágyas szoba kiadó, esetleg orth. kóser kosztal is. Nemzetőr u.3-a. 4522

Kiadó
kettő szoba, konyha, kamara. Hizlaló, göré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél ucca 37. 4107

Kiadó
csinos uccai szoba, konyha. Nyugati ucca 34. Októberre. 4733

Püspöki palotában
szoba kiadó, fürdőszoba használatl. — Érdeklődni: Nagy házmesternél, III-ik kapu. 3553

Butorozott
uccai szoba kiadó. Hatvan u. 64. 4830

Butorozott
szoba kiadó. Thaly Kálmán u. 3. sz. 4827

KIADÓ
központban egy vagy két részére szoba fürdőszobahasználatl, télen központi fűtéssel. Cim a Független Ujság kiadóban.

Kiadó
kétszobás lakás, udvari, esetleg uccai szeptember elsejére. Sarok u. 12. 4688

Pincehelyiség
raktárnak, esetleg lakásnak kiadó. Csapó u. 54. 4830

Különbejárati
csinosan butorozott szoba állandó lakónak kiadó. Simonfy ut 13. 4838

Földszintes
udvari helyiségek lakásnak vagy csendes műhelynek kiadók. Batthyány ucca 7. 4851

Butorozott
szoba kiadó azonnalra is. Széchenyi ucca 23. szám. Bővebbet ugyanott üzletben. 4860

Kapualatti
különbejárati butorozott szoba kiadó. Széchenyi 18. 4862

Különbejárati
csinosan butorozott, télen fűtött szoba kiadó. Arany János 16., telefon 10-12. Emerich. 4866

Csinosan
butorozott különbejárati szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János 39., udvar. 4873

Butorozott
szoba kiadó, esetleg ellátással, ugyanott kimondott házikoszt kapható. Varga u. 10., II. épület 1. ajtó. 4886

Uccai
és egy kis különbejárati szoba üresen vagy butorral kiadó. Nagyállomási hidnál, Hid u. 6. 4885

Uccai
butorozott szoba előszobával, kapualatti bejárattal kiadó. Burgundia u. 4. 4884

Egy
butorozott szoba konyhasználatl házaspárnak kiadó. Pacsirta ucca 43. 4892

Butorozott
szoba magános urinőnek kiadó. Hatvan u. 1., II. 32. 4896

Uccai
szoba butorozva kiadó. József kir. herceg u. 44. 4891

Kiadó
három különbejárati uccai butorozott szoba. Kossuth 26. 4870

Központban
egy vagy két butorozott szoba intelligens fiatalemberek részére kiadó. Cim: Simonfy ucca 19., könyvesbolt. 4890

Butorozott
két uccai szoba előszobával, fürdőszobával, diszkrét bejárattal kiadó. Bercsényi ucca 29. 4919

Uccai
különbejárati tiszta szoba kiadó. Eötvös u. 6. sz. 4896

VÉTEL
Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a kiadóban. 4010

Veszek
használt írógépet, copirprest és asztalt. Mogyoróssy, Piac 64. 4869

Biciklit,
mákat, mézet veszek. Cim a kiadóban. 4903

Betegtolókocsikat,
Schöber-ágyakat, kályhákat egész hálókat, ebédlőket és mindenféle butorokat megvételre keres az Ingóságközvetítő. 4920

BETÖLTENDŐ ALLÁSOK

Kárpitosok
és munkások, kik matracmunkálatokban gyakorlatl bírnak, felvételnek Vasbutorgyárban. 4849

Bejáró
mindenest, ki főzést, mosást vállal, szeptember elsejére felveszek. Andrassy ut 29. 4778

Rokkant
és nyugdíjas embereket és asszonyokat reggeli órákra fixfizetés és jutalékra azonnalibelepésre keresünk. Cim a kiadóban.

Fűszerben
jártas ügynököt keresek. — Ugyanott tanulók felvételnek. Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 4332

LAPKIHORDÓ
asszonyok és rikkancok magas fizetéssel és jutalékkal felvételnek a kiadóban.

Női varrodába
tanulólanycok rövid időre is felvételnek. Batthyány u. 13. 4743

Soffört
felvesz a Fortuna bérautóvállalat. Csapó ucca 10. sz.

REGÉNY

ORBÓK ATTILA: 23

SUZY, AZ IDEGEN LEANY

Jóllakottan, meglegedetten, gunyosan röhögött. Sokan reáripakodtak, de ő csak röhögött. Egy öreg zsellér megkérdezte tőle: — Mit nevezsz, te, Kótya Misi? Még neked is lehetne anyi eszed, hogy ne nevsz, amikor ilyen nagy Isten csapása szakadt a falura! — Mé' ne nevssek. Neköm nem ég e' sömmim — mondta a bolond. — Neköm nincsen sömmim. A hatósági emberek a vásártér közepén állottak, ahová a három pusztulásra ítélt utca torkollott. Onnan dirigáltak a mentési munkálatokat. Ott szállt le a lóról Suzanne és Lehota. Epen akkor ért oda csészáján Kazacsi főbíró, az urak siettek körülvenni, sorba beszámoltak, ki mit tett a mentés érdekében, — a tüzről közben egészen megfeledkeztek, ki is gyulladt a tér sarkán egy magtár, amelyet elfelejtettek locsolni. A segédjegyző nekirugaszkodott, átszaladt a téren, befutott az égő deszkaépületbe és sorba hozta ki a vállán az udvarra a nehéz zsákokat. Rögtön akadt négy-öt legény, aki követte a példáját. Suzanne büszkén nézte lovagja munkáját s néhányszor feléje is intett zsebkendőjével. Több se kellett a fiatalembernek; a buzditó jelre még lelkesebben rohant ki s be és azzal sem törődött, hogy a reáhulló égő pernye tönkreteszti egyetlen ünneplő ruháját. A főbíró meglátta Suzanne-t, aki a két nyugtalanokodó ló mellett állott s gyepőlészárukat tartotta. Hozzája ment, üdvözölte és szellemeskedve megkérdezte: — Hát eljött a kisasszony is megnézni ezt a szép illuminációt? — Igen, épen úgy, mint a főbíró ur — mondta a leány, aki az öreg gavallér hangjából rögtön kiérezte az iróniát. — Ami engem illet, nekem kötelességem volt ide jönnöm. Nem szeretem az ilyenfajta tüzijátékokat. De a mentést ellenőriznem kell. . .

— Mindjárt segíthetne is a főbíró ur kihordani pár zsákot a magtárból. . . A teteje mindjárt beszakad. — No, hát az igazán nem a főbíró dolga. . . — Bocsánat, elfelejtettem, hogy milyen nagy ur a főszolgabíró — mondta mosolyogva Suzanne. És aztán hozzátette: — De azért egyszer láttam Párisban egy államtitkár, aki utána ugrott a Szajnába egy gyereknek. . . Kazacsai sértődötten jegyezte meg: — Azt hiszi, én nem tenném meg, ha emberéletről lenne szó? Nagyon rossz véleménynyel van felelem a kisasszony. — Szó sincs róla — válaszolta Suzanne egy hercegnő fölényével. — Szent meggyőződésöm, hogy mindenki legalább is olyan nemeslelkű, jó és leereszkedő, amilyen nagy a rangja és hatalma. . . Ebben a pillanatban megint egy zsákkal a vállán lépett ki a magtárból Lehota s alig tette ki a lábát az udvarra, a háta mögött az egész égő épület összemolott. Egy nagy, úszkös gerenda majdnem leütötte, úgy rántotta el alóla egy markos legény. . . A leány elsápadt és odamutatott Lehota felé: — Nézzé azt a szegény segédjegyzőt. . . Az életét kockáztatja. . . Remélem, nagyon meg fogja dícsérni érte. . . — Oh igen. . . Természetesen. . . De bocsánat. . . Intézkednem kell. . . A főszolgabíró zavartan, megszegyenülten s épen azért dühösen is ment tovább. Tagadhatatlan, hogy ez a leány megleckéztette, őt, az egykori Don Juant, híres gavallért. Ugy érezte magát, mintha tüzes vasalóhoz nyult volna és restelkedett, hogy megégette a körmét. — Nem valami szimpla kis teremtés — tünődött magában. — Jó éles nyelve van. És a nagyasszony alaposan megduzzasztotta az önézetét. Csinos kis „boltoskisasszony”, de nagyon a fejébe szállt a jó mód. . . Az ördög tudja, hogy mit is gondoljon róla az ember. . . És hogyan kezelje. . . Ilyen gögösen még nem beszélt fruska velem. . . Bosszus, rosszkedvű lett és alaposan megugratta alárendeltjeit. Botjával mérgesen verdeste lovagló csizmája szarát és rémítgette az urakat: — Nem jól vezették a mentést! Rögtön telefonozni kellett volna a szomszéd községeknek segítségért. . . És nem megvárni, amíg három ucca lángborul. . . Felelőssé kell tennem az urakat, hogy a katasztrófa ilyen méreteket öltött! . . .

Suzy és Lehota hajnalját kerültek haza, fáradtan, csatákosan. A nagyasszony egész éjszaka nem aludt, hanem az ablaknál ülve virrasztott és nézte a vöröslő láthatárt, leste „leánykáját”. Suzanne-nak, mielőtt megérkezett, el kellett mesélnie a pusztulást, Lehota bátor viselkedését, a főszolgabíróval lefolyt diskurzusát. Suzy elmondta, hogy leszámítva Laki Jánost, csupa szegény embert érte kár; főként zsupfedeles házak égték le. Természetesnek találta, hogy a nagyasszony, aki a jótékonykodásban mindig elől járt az összes megyei birtokosok között, a kárvallott nagypándori zselérek segítségére fog sietni. — Majd küldünk pár mázsa lisztet, szalonát, élelmet és pénzt is a szerencsétleneknek — mondta a leány —, ugy-e, tante-im. De legnagyobb csodálkozására a nagyasszony tagadón rázta a fejét: — Nem lehet, leánykám. A nagypándoriaknak én nem küldhetek semmiféle adományt. . . Suzy megdöbbenve nézett Vannaynéra. Nem értette, mi történhetett, hogy a nagyasszony, talán életében most először, nem akar tudni inséget szenvedőkről. Vannayné mosolygott: — Igen, leánykám, én nem küldhetek nekik semmit. . . Tudod, az már nálunk, Vannayaknál ősrégi tradíció, hogy mi csak Monostort támogatjuk, csak a monostoriaknak adunk! Megtörtént már, hogy egyszer Nagyléván volt nagy tűz. . . Akkor is Monostor községnek adtunk pénzt s aztán a község küldte el a nagylévaiaknak. . . — Most már értem — derült fel Suzy arca. — Hát csináljuk most is ugy! — Nem, nem — rázta fekete csipkefőkötős fejét a nagyasszony. — Ugy fogjuk csinálni a dolgot, hogy küldünk ötven mázsa lisztet, két mázsa szalonát, meg tizezer pengőt a te nevedben. . . Te küldd, leánykám. És hogy tévedés ne történjék, levelet irsz a magad nevében. . . Berczelly Zsuzsi küldi. . . (Folytatjuk.)

Bejárónó
esetleg 14—15 éves kislány
szeptember 1-re felvétetik.
Libakert, Szegfü u. 14.
4899

Majorost
október elsejére keres Pécsi
Batthyány ucca 16., ke-
resztéület. 4900

Egy
ügyes kifutófiu felvétetik.
Hatvan ucca 15. szám, pa-
pirüzlet. 4906

Kifutót,
fiatalt, erőset, szüleinél la-
kót azonnalra felvesz Bory
irógépállalat, Király ucca
5. sz. 4902

14—15 éves
megbízható leányt keres
gyermektelen házaspár —
könnyű házimunkára. Pé-
terfia 48. szám. 4914

Bejárónó
fiatal, ügyes felvétetik. Je-
lentkezés délelőtt 10 órától
Hüvelyes ucca 10., emelet.
4916

Kifutófiut
felvesz Katz Andor géparu-
háza, Piac ucca 83. 4922

Famegmunkáló
gépekhez ügyes, megbizha-
tó gépmunkásokat hosszú
gyakorlattal, jó bizonyítvá-
nyokkal azonnal felvesz Fa-
hidi Testvérek Rt., Szob-
oszlai ut 3. 1074

Kifutó fiu
felvétetik. Hortobágy ma-
lom, lisztraktár, Bösözörme-
nyi ut 1. szám. 4812

Mindenes
bejárónó jelentkeznek else-
jére délután 5 órától Püs-
pöki palota, I. 38. Papp.
4836

Mindenesnek
kerékpározni tudó vidéki
fiatalembert felvesz Brum-
mer János és Fia sütőde,
Széchenyi ucca 49. 4837

Kifutót,
fiatalt, erőset, szüleinél la-
kót azonnalra felvesz Bory
irógépállalat, Király ucca
5. szám. 4854

Perfekt
mindenes szakácsnő és egy
bejárónó felvétetik. Ispó-
tály ucca 5. 4848

Intelligens
német nevelő azonnal,
vagy 1-ére felvétetik.
Arany János u. 38., emelet.
4819

Asztalos
tanuló felvétetik fizetéssel
Vangor Antal asztalosnál,
Csapó ucca 9. 4858

Egy
jó munkás csizmadia segéd
felvétetik. Homok u. 142.,
Kremovszky. 4861

Ügyes
fiu és leány nőiszabószághoz
fölvétetik. Arany János u.
6. 4863

Bejárólányt
a környékről azonnal felve-
szek. Nyil u. 97. 4864

Füszeres segéd
azonnali alkalmazást nyer-
het. Deutsch Lajos. 4882

Kifutófiu
és tanuló felvétetik füszér-
üzletben. Guttman, Piac u.
64. 4877

Dombormunkához
értő lemez munkásokat fel-
vesz Neuländer kocsigyár.
4875

Kifutót,
erősebbet lisztüzletbe azon-
nalra felveszek. Szepességi
u. 37., Weissbrun. 4888

ALLAST KERESŐK

Gyors,
gépíró ajánlkozik. Tele-
fon: négykilencvenhét. 4739

Idősebb
kovácsmester konvenciók
állást keres. Ambrus József,
Nánás. Baros 3101. 4784

Füszér,
rövid, vasáruban ötévi gya-
korlattal bíró zsidó segéd
állást keres. — „Vidékre”
Független Újság kiadóba.
4857

A Margit
férfi gőz tyukszemvágója
ajánlkozik házakhoz tyuk-
szemet vágni, masszírozni
és félfüdt adni. Levélhi-
vásra házhoz megyek. La-
boncz József, Honvéd u. 5.
4868

Kaucióképes
fiatalember pénzbeszedői
vagy raktárnoki állást ke-
res. „Szorgalmas” jellegre
kiadóba. 4868

Pénztárnoknői
vagy hasonló bizalmi állást
keresek gyakorlattal. Cim a
kiadóban. 4917

ELLÁTÁS

Két
középszkolai tanuló, jó csa-
ládból, teljes ellátásra, kü-
lön szobával elfogad intel-
ligens zsidó család, egyet-
mi hallgató felügyelete mel-
lett. Cim a Független Új-
ság kiadóhivatalában. 3838

Iskolai
tanulókat teljes uri ellátás-
ra jutányos áron felveszek.
Ujháziné, Varga ucca 24.
4777

Teljes ellátásra
vállal három gimnáziumi
alsó osztályu fiut: Szent
Anna ucca 31., uccai eme-
let. 4404

Izraelita
uricsalád két középszkolai
tanulót teljes ellátásra, zong-
orahasználattal elfogad.
Kossuth ucca 42. 4507

Két diák
uri ellátást kaphat jutányo-
san. Hatvan u. 70. I. em.
6024

Egyetem
hallgatót vagy más diák-
lányt teljes ellátásra elfoga-
dok. Miklós u. 25. 4576

Izraelita
uricsaládnál egy-két közép-
iskolai tanuló teljes ellátást
nyerhet. Cim: Arany János
u. 45., uccai lakás. 4748

Középszkolai
tanulót teljes ellátásra el-
fogad Ungár, Arany János
ucca 45. 4738

Kis diákok
teljes ellátásra elfogad orth.
izr. család, zsidó gimnázium-
mal szemben. Breuer,
Simonffy 12. 4808

Kisleány
gondos ellátást kaphat für-
dőszoba, zongora használat-
tal, izr. uricsaládnál. Dara-
bos 23., keresztéület. 4822

Iskolák
közvetlen közelében 1—2
növendéket jutányosan ellá-
tással urinó elfogad. Hat-
van 29. 4880

Intelligens
gyermektelen izr. családnál
egy, esetleg két diák fiu
teljes ellátást kaphat. Érte-
kezni lehet: Püspöki palota
11. sz. üzletben, a Hittel-
szövetkezetnél. 4834

Középszkolás
fiuk vagy leányok teljes el-
látást kaphatnak jutányo-
san. Külön szoba, fürdő-
szoba használat, villany. —
Dobozy bérház. C. lépcső I.
4907

Diákleányokat
zongora- és fürdőszoba-
használattal elfogadunk. —
Püspöki palota, I. 38. 4835

Két
középszkolai tanuló teljes
ellátást nyer Batthyány uc-
cán keresztényen gyermeke-
len házaspárnál. Cim a ki-
adóban. 4758

Középszkolai
1—2 gyermek intelligens
izr. gyermektelen házaspár-
nál elhelyezést talált. Cim a
kiadóban. 4876

Teljes ellátásra
elvállalok középszkolai ta-
nulókat zongora, fürdőszo-
ba használattal, minden is-
kolához közel. Hatvan u. 2.
4872

Zsidó gimnáziummal
szemben teljes ellátásra el-
vállal 2—3 diákok zsidó
család. Cim: Simonffy ucca
19., könyvesbolt. 4889

Kis diákok
teljes ellátásra elfogad orth.
izr. család, zsidó gimnázium-
mal szemben. Breuer,
Simonffy 12. 4887

Teljes ellátásra
két középszkolai leány vagy
fiu izr. okl. tanítónőnél fel-
vétetik. Hatvan u. 11. 4883

Urileányt
ellátásra felvesz uri család.
Hatvan u. 1. sz., II. 32.
4897

ÜZLETEK

Üzlethelyiségek
kiadók Csapó ucca 93. szám
alatt ujonnan épülő üzlet-
házban. 1008

Egy
üzlethelyiség olcsón kiadó.
Vendég ucca 5. sz. 3485

Üzlethelyiség
kiadó a Kereskedelmi és
Iparkamara székházában.
Értekezni 8 órától fél 2-ig.
4678

Üzlethelyiségek
kiadók Csapó ucca 93. szám
alatt ujonnan épülő üzlet-
házban. 1008

Kiadó
üzlethelyiség hentes és mé-
szárszék részére Kabán, 2.
házszám, Piac-tér. 4823

Saroküzlet
elsejére kiadó. Trafiknak,
borbélynak nagyon alkal-
mas. Simonffy 56. 4881

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt
azonnal kiadó. Érdeklőd-
hetni: Grünfeld ruhaüzlet-
ben, Piac 37. 1122

KÜLÖNFÉLE

Poloskairást
lakások vizsgálatát felelős-
séggel vállalom. Poloska-
szer kapható. Kossuth ucca
47. Nánássy. Telefonon tes-
sék hivni. 8—41. 4311

Izr. leányinternátus
polgári, gimnáziumi, keres-
kedelmi tanulóknak. Debrecen,
Szent Anna 18. sz. Prospektus.
4315

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyűrűk
legolcsóbban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvére
cementárúgyárában, Deb-
recen, Hatvan ucca 15. 961

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges
száraz tűzifák, valamint ol-
csó száraz bükk parkett-
hulladék fuvar- vagy vagon-
tételben előnyösen besze-
rezhető Békési és Löw cég-
nél, Homokkert, Bánffy uc-
ca 4. Telefon 9—45. sz. 972

Nagy helyiséget,
irodákál bérbé keresek. —
Ajánlatokat hétfőn reggel
kérem 8—9-ig dr. Pál An-
dor, Bika-szálló. 4677

Bérrautó,
új, üzembiztos megrendel-
hető. Piac 89. Telefon 143.
és 144. Balázs. 4674

Solaflex
napfényreklám, feltűnő ol-
csó, nem kell áramot fizet-
ni, egyszeri felszerelés örök-
kös. Megrendelhető az Al-
földi Villamossági Vállalat
helyi képviselőjénél, Piac u.
43. Telefon 567. 4649

Korrepetitor.
Érettségire, középszkolai
osztályvizsgára tanulójá-
kat, nőket előkészítek. Fi-
zetés csak siker esetén.
Közalkalmazott ifjak, akik
nagyobb előképzettségre
törekcsenek, szolgálaton ki-
vüli időben is előkészíthe-
tők. Osvát Géza, Nagyléta
38. sz. 3735

Leírásokat,
másolásokat címírók irógé-
pen olcsón vállalom. Késes
ucca 32. 4002

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I.
oszt. kétszer mosott osztrói
kovácsköszén. Kapható Ja-
kobovits szénraktárában,
Piac ucca 47. sz. Telefon:
604. 1002

SIRKÖVEK
müköből, termésköből ol-
csón kaphatók a Debreceni
Mükögyárnál, Fürdő ucca
2. 303

E hó 25-ikén
délelőtt a nagy piacon el-
veszett egy fekete retikül
60 pengő készpénzzel, írá-
sokkal, sorsjegyekkel, fény-
kép és kulcsokkal. Becsüle-
tes megtalálót kérem, a
Debreceni Független Újság
kiadóhivatalába adja be, hol
illő jutalomban részesül.
4647

Szemüvegek
készítője orvosi receptre is
Nagy Kálmán látszerész,
Csapó ucca 12. Javitó mű-
hely. 4744

Külsővásártér
7. szám alatt kóser husmé-
resemet megnyitottam. Na-
ponta friss marha-, borjú-
és juhhus állandóan kapha-
tó. 4831

Modern
női hajvágás és manikür,
ujjonnan átalakított Katona
uri fodrász üzletében, Szé-
chenyi ucca 47. 4859

Német-francia
nyelv- és társalgási órák ju-
tányosan tanerőtől. Cim a
kiadóban. 4871

Istálló
4—5 marhának azonnal ki-
adó. Gólya u. 2. 4893

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci-
met „Paplan” címen a ki-
adóba kérem leadnió 4912

Traktort
20 hold felszántásához ke-
resek. Pécsi, Batthyány uc-
ca 16., keresztéület. 4901

Kisközüest
keresünk telepi házak javi-
tására. Gazdák Bankja, —
Kossuth uccán. 4918

Ne felejtse el:
ha bármit venni vagy eladni
akar: mindenképp jöjjen
el az Ingóságközvetítőbe.
Milliókat spórolhat meg, ha
itt vásárol! 4921

LAKÁST KERESŐK

Azonnalra
keresek egy vagy két szo-
bás konyhás főbérleti üres
lakást belvárosban. Telefon
972. 4825

INGATLAN

Haszonbérbe
kiadó Kisszepes 370. számu
tanya és a Fancsikán 46.
számú tanya. Értekezni le-
het Perces ucca 26. sz.,
Szilágyi Sándornál. 4469

Azonnal
beköltözhető, lakással el-
adó. Oláh Károly u. 50. sz.
ház. 4523

Homokkert
elején, Szoboszlai Papp Ist-
ván ucca 15. sz. építkezés-
re alkalmas telek bő szőlő-
terméssel együtt olcsón el-
adó. Értekezni dr. Tervey
és dr. Kovács ügyvédeknel,
Piac ucca 73. 4795

Honvéd ucca
9-g. számú háztelek eladó.
Felvilágosítást ad Grosz-
mann Ignác, Piac u. 63. sz.
4673

Eladó
Domb ucca 4. sz. a. több
nagyobb lakosztályokat ma-
gában foglaló ház. Értekez-
ni dr. Miklós, Hunyadi u.
10. 4592

Fancsikán
15 hold tanyásbirtok eladó.
József kir. herceg u. 44.,
Mandel. 4894

ELADÁS

Deák Ferenc uccai
templomban eladó sürgősen
elutazás miatt 1 férfi ülés,
20. pad első és egy női ülés
második emelet 20. pad első
szám. Értekezhetni: Hoff-
mannék, Bika-bérházban.
4519

Üzletszervezés
végett összes férfi és női
szövetek, többféle selymek,
minden elfogadható árban
eladatnakó Batthyány ucca
13., bent az udvarban. 4742

Butorok
eladók. Irodahelyiség ki-
adó. Piac u. 70., emelet
balra. 4910

Wertheimkassza,
üzleti puld, kidugós cég-
tábla olcsón eladó. Hatvan
u. 1., II. e. 17. a. 3990

Szöszösbükköny,
6 mázsa szöszösbükköny-
mag 30% rozssal keverve
eladó. Cim: városháza, 18.
ajtó. 4826

Egy
jókarban levő kis tornyos
konyha eladó. Értekezni:
Zápolya u. 15., délutáni
órákban. 4817

**GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN**
Városháza épület, gyönyörű,
olcsó gyermekruhák mé-
lyen leszállított árban. —
Nagy választék!

Libahus
kilója P 2.40. Kornhauser,
Simonffy u. 5. sz. 4749

Eladó
egy 1.2 alig használt motor.
Neuländer kocsigyár, Er-
zsébet 28. 4766

„HORTOBÁGY”.
malom telepén liszt, korpa,
tengeri és darák eladása. —
Megrendelések házhoz szál-
litva. Telefon 179.

Rövid
zogora eladó. Kandia ucca
6. 3452

Fehér
vaságyak eladók. Megte-
kinthetők délután 3—6-ig.
Lukács Anna 18. 4746

Libahus
kilója P 2.40. Kornhauser,
Csapó u. 19. sz., színházi
átjáró. 4749

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi
Lukács Vilmos és Testvére,
Debrecen, Hatvan ucca 15.
961

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak,
építési anyagok a legol-
csóbban beszerezhetők a
Debreceni Mükögyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Üvegezett
ablakszárnyak melegágy-
nak kiválóan alkalmas, el-
adó. Kossuth u. 59. 8

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat!
Értesitem a t. közönséget,
hogy Miklós ucca 17. szám
alatt villanyszerelési váll-
alatot létesítettem, ahol bár-
mily szakmába vágó mun-
ka a legjutányosabb árban
készítek. Költségvetés dij-
talan. Hívásra szívesen me-
gyek. — GROSZ ISTVÁN
villanyszerelő, a Világítási
Vállalat volt szerelője. 480

Parkettbeeresztő,
parkettfényesítő, padlóla-
k olcsón kapható. Klein fest-
téküzlet, Arany János 10.
4662

3 darab
intézeti madrac garantált
afrikai Pengő 26.20. Javi-
tásokat jutányosan készí-
tek. Précz kárpitos, Si-
monffy u. 4. 4867

1 klg.
friss libahus 2.— pengő
Schwarz Móránál, József kir.
h. u. 4878

Konyhaasztal,
szék, stélázi, üvegszek-
rény, szép olajfestmények
jutányosan eladók. Hatvan
u. 1., II. 32. 4898

Jókarban
levő kis Singer-varrógép ju-
tányosan eladó. Csapó uc-
ca 47. sz., 4-ik ajtó. 4910

Kutszivattyu
tartozékaival együtt eladó.
Délisor 17. sz. 4909

Iskolakönyvek
elemi népiszkolák V—VI. o.
részére sfléláron kaphatók.
Csapó ucca 61. szám, II.
ajtó. 4908

Óbor
literje 1.— Glück csemege-
üzlet, Péterfia u. 76. 4904

Egy
Singer-varrógép eladó. Uj-
városi ut 6. 4911

Szalón
börgarnitúra, íróasztali szék
agancsból eladó. Vigked-
vü Mihály ucca 13. 4913

Puli kutyakölyök
nagyon szépek, eladók. Ér-
deklődni telefon 10-72.
4915

Egy
liter jó minőségű asztali bor
egy pengő Angyalnál, Csa-
pó ucca. 4493